

# Curentul

Director : PAMFIL ȘEICARU  
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
BULEVARDUL ELISABETA No. 9  
TELEFON 512/39

## Încă un an rău pentru plugari

Prognosticurile noastre s'au îndeplinit. Atunci când comunicatele și declarațiile oficiale anunțau o recoltă „excepțională, unică, cea mai bună recoltă de la războiul nostru” — ne arătam rezervați. Optimismul oficial, mergea cu înflăcăre până la a scoate că acest lucru nu se va dispensa chiar la naivitate de peregrinările după imprimat. Exportul cerealelor trebuie să aducă el atâtea deșezee străine în țară, câte să ne îngăduie operațiunile stabilizării cu mijloace proprii.

A cătea oară oare, acest optimism nejustificat, a fost crunt de înșelător de realitate în ultimii zece ani? Recolta nu e excepțională. Nu e nici multumitoare măcar. Nici chiar mediocră. Pe urma secetei grăul e de calitate inferioară. Porumbul distrus. Se pune problema de pe acum, a importului, pentru a face față nevoilor de la iarnă. Din nou cureaua încinsă strâns peste burți goale, și din nou, odată cu simptomele unei alte crize economice, îngrijorarea pentru repercutarea ei în frământările sociale. Foamea n'a fost niciodată un factor de armonie între clase. E un instigator mai tenace, decât cei imaginari, urmăriți de guvern cu punga arestărilor, cenzurii și denunțurilor cotidiene din „Vitorul”.

În plus, se pune acut problema prețurilor. Vechea problemă care oferă cultivatorului agricol, în fiecare an victimă a brațelor legate, speculei celei mai fără rușine.

S'a gândit la aceasta vreo-odată guvernul? A luat vre-o măsură serioasă? A înțeles mecanismul complicat al economiei moderne, care lasă agricultorul izolat, în fața unor forțe solide și mai puternice decât el, care nu tot interzic să mențină prețul scăzut al produselor agricole? Se pare că nici plugarii nu-și dau seamă de ce pasivitate sunt condamnați, fiindcă toate plângerile sunt izolate și fiindcă de nicieri nu apare semnalul unei reacțiuni coordonate.

Prețurile industriale sînt legate în aceeași solidaritate fabricantului, lucrătorului, intermediarului și transportatorului, prin jocul furniturilor reciproce și ale salariilor. Fiecare din aceste categorii, dacă e simțea lezată, reacționează împotriva categoriilor vecine și le impune legea solidarității: fabricantul reducând producția și urcând prețurile, lucrătorul declarând grevă, mijlocitorul stoacând mărfurile sau lichidându-și serviciul sau urcând tarifele. Toate aceste categorii pot să reacționeze prin mijloace cu efectul imediat și dacă este nevoie, în mod colectiv. (Vezi Lucien Romier: Qui sera le Maître?)

Agricultorul nu poate nimic din toate acestea. Nu poate să-și oprime recolta, nici nu-și poate limita cheltuielile culturale. Prețul, pe care îl suportă și nu-l impune, nu este acel din sezonul când se mănă, ci acel din sezonul când găsește un cumpărător. Grevă nu poate face, căci zilele lui nu seamănă una cu alta: dacă nu a semănat și nu a lucrat la timpul potrivit, o întârziere de o săptămână e fatală, oricât de favorabil i s'ar întoarce variația prețurilor. Nu poate stocka. Întâi fiindcă multe din aceste rezerve sunt perisabile, pe urmă fiindcă agricultorul nu posedă nici odată un fond de rezervă îndestul de suficient, pentru a-l îngădui să aștepte prețuri mai bune.

E dezarmat, sub presiunea imediată a momentului, și având în totdeauna împotriva toate interesele coalizate ca să-și scadă prețul produselor: Industriașul care se teme de urcarea produselor agricole, fiindcă această urcare atrage urcarea salariilor. Lucrătorul industrial care se plînge de scumpirea vieții. Intermediarul, care câștigă cu atât mai mult, cu cât poate stocka cu prețuri mai scăzute. Transportatorul, care adesea e un fel de industriaș și uneori, intermediar.

În aceste condiții, agricultorul depinde mai puțin de mișcarea generală în prețuri, cât de cantitatea produselor recoltate în ciclul particular al agriculturii, cantitate pe care nu o poate regula nici prețurile, fiindcă nici odată nu poate să ceară vor fi nevoile piecii după recoltă și nici nu știe ce recoltă îl vor lăsa întemperiile.

Acesta situație unică și vitregă a plugarului, a fost subliniată de Lucien Romier, fostul agricultor de oriunde. E însă mai agravată pentru plugarii români, cu creditul inexistent, rob al dobânzilor celor mai cămătărești, victima a unei epoci de tranziție de la agricultura latifundiară la mica plugărie, și țap ispășitor al unei demagogii politice, care în loc să-l călăuzească spre cooperare de desfacere și producere, spre previziune și spre sistematizarea culturii, îl atârnă în fiecare ajun de

luptă electorală cu balvernele supralicității, în viitoare și imposibile exproprieri și improprietăți.

Recolta se lichidează încodată în defavoarea plugarilor. Toată politica ușurată și incapabilă a guvernului n'a prevăzut această catastrofă. Li va simți cuțitul pus cadavre în piept, la toamnă, la iarnă și la primăvară. Foamea n'a fost niciodată un bun sfătător, un îndemn la calm și la disciplină, la respectul legilor și la toleranța unui guvern ce va rămâne de pomană, ca ciclul fanarioților sau ca domnia nefastă a lui Lăcustă-Vodă.

Cesar Petrescu

## BUCUREȘTI IMPOTRIVA ARDEALULUI

Nu ne vom spurca cerul gurii, ponegrind cu vorbe de ocară acest vechiu Regat pe care noi îl cunoaștem cu toate cusururile și toate înșurșirile lui. Nu vom scăpa însă nici un prilej să încercăm la răbojul însemnărilor noastre eferme toate durerile, toate umilnțele, toate jicnirile Ardealului, cari spănesc cu ecouri întăziate în sufletele noastre. Ale acelu Ardeal prin peisagiul căruii ochii noștri obosiți de atâtea desiluzii oadă imaginea integrală a Patriei.

S'a crapașat adesea regionalismul verbal al ardelenilor, dar regionalismul imperialist al liberalilor împins pe planul precis al acțiunii a fost odată mai todeauna în muschii tăcerii ca vântul de Martie a orbelor să nu-i scoată pistruii în obraz.

În ultimul timp s'au publicat în zărele de peste munți statistici, mai mult sau mai puțin precise, spre a demonstra disproporția între numărul slujbașilor din Vechiul Regat și Ardeal. Ele nu fost interpretate în sensul că ardelenii au creat un nou delict: originea regăteană a unui funcționar. Mi se pare că tălmăcirea justă a acestei statistici este alta. Și anume, publicității ardeleni au oroit să demonstreze că nu ardelenii sunt împotriva Bucureștilor, ci că Bucureștii sunt împotriva ardelenilor.

Imi veți obiecta: Încheierile d-tale sunt desmișnate de realitate, căci adeseori poți surprinde blestemele ardelenilor împotriva Bucureștilor.

Să nu vă amăgiți de aparențe și să nu vă pierdeți judecata în labirintul sofismelor.

Ardealul este împotriva Bucureștilor, fiindcă Bucureștii sunt împotriva Ardealului.

Și asta esențialmente e altceva.

Adeseori însă Ardealul a fost brutalizat, nu din vrăjmășie, ci din ignoranță, nosla de orientare a guvernului nostru.

Căpșa învâștătorii ardeleni s'au jeliut în redacția ziarului „Patria” că din prilejul alegerii cadetelor în învâșământul primar, numai în regiunea Clujului au rămas fără slujbă peste o sută de petiționari.

Și ziarul amintit prin pana tânără a colaboratorului său Teodor Podaru dă și o explicație, insuficientă de altfel. Doctorul Anghelescu a luat hotărârea ca învâșătorii din Vechiul Regat să profeseze trei ani prin finiturile desrobite. În consecință ardelenii sunt alungați din slujbe de regățeni.

Ca unii cronicari ai adevarului și ca ardeleni trebuie să dăm o explicație complementară. Hotărârea amintită s'a luat de ministrul instrucțiunii încă prin anul 1920. Absolvenților școalelor normale din Regatul vechiu li s'a impus obligația de a-și exercita meseria apostolicăască timp de trei ani în finiturile alipite.

Măsura vulnera interesele tinerilor învâștătorii regățeni, era însă o jertfă a Vechiului Regat, căci prin satele finiturilor alipite se simțea nevoia puterilor didactice. Nu merită deci, acești regățeni nici un cuvânt aspru.

O altă chestiune se pune azi. Și anume, ministrul instrucțiunii trebuie să revizuiască hotărârea din 1920, căci astăzi situația este complet schimbată.

Domnule ministru, vrema curge, împrejurările se schimbă, de ce rămâi nămși d-ta mereu același?

Sever Stănescu

## Îngrijorări guvernamentale

### Manevrele de vacanță ale opoziției turbură siguranța guvernului

E un fapt cert că guvernul nu se mai simte astăzi atât de sigur pe situație, ca acum trei săptămâni când, izbutind să păstreze încrederea Regentei, după lamentabilul sfârșit al primei serii de tratative financiare, înregistrase, neîndoios, un succes politic uimitor.

Indoilele care au început să cuprindă cercurile guvernamentale asupra prelungirii artificiale a vieții cabinetului Brătianu dincolo de miezul toamnei, își au obârșia în trei serii de fapte, deopotrivă de îngrijorătoare.

Guvernul le cunoaște, este informat asupra lor, și de aceea se poate nota o sovărire apreciabilă în țări, cu care până odinioară își manifesta hotărârea de a rămâne cu orice preț la putere.

### DIFICULTĂȚILE INTERNE

În primul rând, trebuie să notăm complicațiile din ce în ce mai serioase, ce se produc în sânul guvernului chiar.

Am avut deseori prilejul să ne ocupăm de lipsa de coeziune a ministerului actual, a căru structură hibridă nu putea rezista dezagregării decât în ipoteza unei forțe formidabile

de coeziune, ca aceea reprezentată de autoritatea lui Ion I. C. Brătianu. Afacerea terenurilor petrolifere a făcut atâtea goluri în solidaritatea guvernamentală și a dat pe față atâtea tendințe de abandonare a frontului, în fața unei eventuale dezastruoase prăbușiri, în cât este greu de admis că guvernul va putea rezista inevitabilei răfuieli dela deschiderea Parlamentului.

În aceeași ordine de idei, trebuie să notăm și greșita informare a guvernului asupra rolului și prestigiului d-lui N. Titulescu, a cărui retragere, deghizată chiar, a produs o impresie dezastruoasă în străinătate.

În al doilea rând se pare că partidul liberal în situația lui actuală a pierdut în oarecare măsură sprijinul ocult al unuia din acele sferte invizibile, care i-ar fi putut da posibilitatea prelungirii artificiale a existenței sale.

Se spune astfel că d. Barbu Știrbey, pe care Ion I. C. Brătianu l-a lăsat cu limbă de moarte partidului liberal, drept prieten de nădejde în clipele grele, ar fi astăzi împotriva unei continuări a guvernării d-lui Vintilă Brătianu.

— «NU TI SE PARE CA ȘTIRBEY DEVINE DIN CE ÎN CE MAI NATIONAL-TĂRÂNIST?» a fost întrebare denunțată de un marcat membru al majorității, unul din cei mai de seamă miniștrii.

— «ASTA NU ȘTIU, — A RĂSPUNS ministrul, — DAR MI SE PARE CA DEVINE DIN CE ÎN CE MAI PUTIN LIBERAL!».

Este un răspuns, care oglindește perfect situația, mai ales că are și o evidentă notă de amărăciune.

### ÎN SFÂRȘIT, CRIZA

Iar al treilea eveniment, care a început să neliniștească cercurile guvernamentale, este creșterea îngrijorătoare a proporțiilor crizei economice, pentru remedierea căreia d. Vintilă Brătianu n'a putut să facă nimic, și care, în urma eşecului primelor tratative ale împrumutului și a compromiterii recoltelor, se prezintă astăzi cu perspective din ce în ce mai grave.

Așa fiind situația, luând în considerare și campania nouă, pe care o pregătește și o anunță opoziția, este evident că guvernul are tot dreptul să fie îngrijorat.

Lx.

## SCRISOAREA UNUI SECUI

Am primit o foarte interesantă scrisoare dela un secu. Mi-a scris-o un om în vârstă, cu judecata cupănită, cerându-mi voe să colaborez la acest ziar. Cu simplitate și o seducătoare sinceritate corespondentul meu secu îmi pune întrebarea: „E posibil ca un minoritar să se îngrijoreze sin cer pentru viitorul României? Afirm că da și din singura cauză că dacă patria minoritarului se apropie de faliment, se va prăbuși și minoritarul.”

Iată o judecată cuminte, sănătoasă, ce poate forma singura bază temeinică pentru o rodnică și durabilă conlucrare între nația majoritară și cele minoritare. Cum ar putea promova prosperitatea minorităților un stat sărăcit, cu un credit zdrocnit, cu o viață economică anemiată până la agonie?

S'a vorbit în toate sensurile de politica față de minorități, ca și când statul român ar avea o politică bine chibzuită față de minorități. Noi ca nație dominantă în stat nu avem nici un fel de politică față de minorități: nici agresivă, nici conciliantă, totul se reduce la nevoile pur electorale. Dacă guvernul strămoșat de impopularitate isbutește să facă o alianță cu ungurii, atunci minoritatea maghiară este privilegiată și mai ales antreprenorii minorității respective. Toemai esențialul se uită: există atâtea oameni sprinteni la minte, cu ochiul alert la întreprinderi facile, ce-și fac o profesie din politică. Și cum există agitatari de profesie, și minoritățile își au profesioniștii lor cărora le rentoază prea bine grija pe care și-o asumă. Or, toate guvernele nu s'au gândit la o solidarizare cât mai accentuată a minorităților cu statul român, ci s'au mărginit la expedientul comod al pactelor semnate cu așezii exponenți (citiți profesioniști)

ai minorităților. Astfel că deși dintre toate statele care au o problemă a minorităților, numai statul român nu a avut o politică de agravitate față de naționalități totuși nu există stat mai ponedrit decât cel român! Un străin din altă țară după câte a auzit și-ar putea prea bine închipui că hărănă favorită a bieților români o formează carnea de minoritar friptă la grătar.

De unde provine această permanentă nemulțumire minoritară când nu avem o politică de stat cu tendințe de desnaționalizare? Cu toate fulgerele, cu toate anatemele „Vitorului”, o spunem răspicat: din lipsa de autoritate a Statului român. Cu ce ne-am înfățișat minorităților? În primul rând cu o administrație inferioară, compromițătoare. Funcționarii plăți insuficient, pe deoparte, lipsiți de teama controlului și a sancțiunii, pe de alta, au recurs la independentul bacșului, dând cel mai penibil spectacol față de minorități. Noi uităm prea des că suntem neocesorii statului austriac care se rezima numai pe funcționarii ce-i dădeau cea mai perfectă administrație. Or, aparatul nostru administrativ absolut inferior compromitea autoritatea statului și irita minoritățile. Când reprezentanții statului nu mai aveau prestigiu, cum se mai puteau împăca minoritățile cu exigențele inerente statului român?

Dacă mai adăugăm și goana partidelor românești după voturi minoritare, avem completată explicația politică a dispozițiilor de spirit ale minoritarilor.

Dar mai este și o cauză economică. Deșteptul bărbat de stat d. Vintilă Brătianu, nu a înțeles să facă din București centrul vieții economice a țării, nu a înțeles că este absolut necesar să determine o gravitate a tuturor energilor economice spre București. Or, nu

există decât o singură forță de coordonare într-o direcție sau alta a tuturor energilor economice: Creditul. Or, d. Vintilă Brătianu și-a imaginat că această misiune o poate îndeplini prea bine biceșnica „Banca Românească” al cărei capital ridicol de 10 milioane ar putea satisface creditul necesar. Nu mai adăugăm mărjiniereja pe cap o conducătorilor.

Când minoritățile nu și-au găsit creditul în capitala țării l-au căutat la Bucugete și Viena unde l'au găsit. Încă odată statul român nu se înfățișea cu acel prestigiu pe care-l dă puterea de a ocroti.

Cici așa este sortit d. Vintilă Brătianu: să vrea tot binele acestei țări și să-i facă tot răul, ba încă de bună credință că-i deschide drumurile spre ferice. Dar cei zece ani pierduți nu se mai întorc, fiecare greșală a rodit și țara se resimte.

Fiește că de această teribilă criză economică se resimt și minoritățile; de aici isvorăște și judecata sănătoasă a corespondentului meu secu: „dacă patria minoritarului se apropie de faliment, se va prăbuși și minoritarul”. Da statul este un tot și soarta elementelor ce-l alcătuiesc este solidară; nu se poate face parcele de interese ale căror beneficii să fie în funcție de dezastrul statului.

De aceea socotesc bine venită colaborarea pe care mi-o oferă corespondentul meu secu și nevoile comune împărtășite crează gânduri și sentimente comune. Gospodăria generală a țării ne interesează pe toți de o potrivă: românii și minorități. Oamenii de ispravă încep să se caute. „Curenții” le dă un singur stat: să fixeze ca obiectiv al străduințelor lor de mai bine paostea devastatoare a partidelor. Producătorii împotriva parazitismului politic.

Pamfil Șeicaru

## Accidentele în aviația militară

Ca întotdeauna după închiderea Salonului Aeronautice, publicul francez și-a îndreptat atențiunea spre aviație. Afize îndemănătoare și artistice au evidențiat lumii și vizitatorilor progresele realizate în ultimii ani pentru siguranța celor ce călătoresc cu avioanele; articole numeroase, apărute în presă, au dovedit tuturor că aviațional devine zi cu zi mijloc de transport mai practic, — admirabil adaptat la viața modernă.

Este astăzi un fapt incontestabil, — că accidentele și chiar incidentele de călătorie au devenit foarte rare, pe liniile aeriene; din 1923 până în 1925, proporția celor morți a fost numai de 3, la 100.000 de ore de zbor, — pe când în 1920 proporția era de trei ori mai mare. În 1927, însă, proporția este și mai redusă: a-bea 2 morți la 100.000 de ore de zbor.

Iată, deci, un progres constant, care se realizează.

Dar în vreme ce publicarea acestor rezultate și statistici face și

crează încrederea publicului în folosirea liniilor aeriene comerciale, — zărele ne aduc zilnic, din potrivă, vești despre accidente mortale numeroase, întâmplate echipajilor noastre militare. Publicul, alarmat de această contradicție aparentă, privește cu ostilitate liniile aeriene de călătorie, și continuă să ia trenul, — mai înțeles, și chiar mai scump, dacă ținem seama de suplimentele de „sleeping” și de vagon-restaurant, inevitabile în cursul unui voiaj mai lung.

Iată pentru ce este vremea să spunem publicului că aviația civilă este una, și aviația militară este cu totul alta.

Aparatele, personalul, țelurile aviației militare sunt cu totul deosebite de acelea ale aviației civile; publicul nu trebuie, deci, să pună la socoteală accidentele ce se ivesc în prima, pentru a-și justifica teama de a utiliza pe cea de a doua. Cu atât mai puțin trebuie acest

public să se sperie de accidentele

## Politica externă

### Turnul Babel..

În ciuda fascinațiilor, istericii sau numai calculului, ai catastrofelor, sfortarea lumii împotriva «fatalității» războiului se face din zi în zi mai sigură de ea.

Suntem în ajunul semnării solemnă a pactului Kellogg. Parisul va avea cinstea să găzduiască cea mai respectabilă întrunire de umanitate din câte a înregistrat istoria silinței tragice a noroadelor de a se asculta și a dura laolaltă. Povestea demoralizantă a «turnului Babel» începe a fi rectificată. Oamenii condamnați, — după zisa acestei execrabile legende — la neînțelegere reciprocă — la Dumnezeu invidios fiindcă teniseră să se apropie de dansul prin întovășirea pasnică a vredniciei fiecărui, par a-ajunși la putința de a sfârșima, în sfârșit, povestea fatalității desbinărilor și de a reabilita o Providență compromișă...

Turnul Babel poate fi reluat! Popoarele condamnate la neînțelegere pentru sacra tentativă de a uni cerul cu pământul, sunt gata să rezăsească limbajul comun al solidarității lor stricte de o nedreaptă, de-a-deapsă. Se apropie ceasul când noroadele își vor putea vorbi iară unul altuia ca înainte de începerea turnului dărîmat...

Dar, vor zice scepticii sanguinari: ce înseamnă pactul Kellogg decât o simplă demonstrație platonice și chiar numai literară? Deja e mai puțin decât îl proiectase autorul lui, fiindcă dela repudierea totală a războiului ca armă de politică națională, cum ceruse ministrul de externe american, s'a ajuns la o «proscriere» cu amendamente și reticente. Fiește. N'are nimeni naivitatea să creadă că «pactul pentru punerea războiului în afară din lege» e o sentință mecanic executorie într-o instaurare instantanee a păcii!

Ceeace interesează, însă, pe posedatții așa de tâmpit bațiorchi ai ideei că popoarele pot trăi și fără a se măcelări reciproc din când în când, e faptul suprem că oficialitatea însăși a Statelor de pe glob se simte nevoită să jure credință păcii, ÎN AFARA DE TRATATELE ȘI «INTELEGERILE» ÎN FIINTA. E un act nou în viața internațională. E întâia oară când popoarele se adună să încheie un pact ce nu sfârșește un conflict sau o dispută săngeroasă, ci care așează — cel puțin spiritual — o constituție morală a Umanității.

Nu știm care poate fi țăriia acestei constituții a păcii, care e baza codului penal viitor al vieții Statelor. Dar, oamenii de pretutindeni salută cu întreaga lor putere de naivitate — sursă veșnică a tuturor gesționărilor destinului — această întâie insurecție colectivă a omenirii împotriva prostiei și minciunii fatalizate.

La Paris se va pune în curând piatra fundamentală a

unui nou «turn Babel». Către un Dumnezeu, — imblânzit el — însuși!

Dem. Theodorescu

## BROGUEROT

În cadrul rubricii de «curiozități» a unui ziar de dimineață, și reînnoțată — într-o scurta notivă — figura lui Broguerot, hoțul mizantrop a cărui poezie a fost scrisă de câteva ori în ultima sută de ani.

Broguerot fura. Dar nu această l'a făcut celebru, fiindcă — acum un veac, ca și astăzi — a fura era o operațiune destul de frecventă și, deci, banală; una din operațiunile care nu-ți puteau crea o faimă. Atunci ca și acum, puteai cuceri mai de grabă celebritatea dacă nu furai. În cazul acesta însă, nu cucereai decât o tristă, o penibilă și aproape compromițătoare celebritate.

Deci, Broguerot fura. Dar, spre deosebire de ceilalți hoști, al cărui suprem ideal este să nu fie niciodată prins sau surprins, Broguerot se lăsa prins, oricât să fie prins. Tribunalul, firește, îl osândea. Iar el îi scria o amabilă epistolă procurorului, vestindu-l că nu va face apel și rugându-l să ia toate măsurile, în chipul cel mai grabnic, pentru întemnițare. Când își sfârșia osânda, Broguerot părăsea pușcăriia cu adăncă părere de rău. Se grăbea să comită un nou furt, să fie din nou prins și osândit din nou, pentru a se întoarce în celula lui.

Să nu credeți că Broguerot era un vulgar leneș, care — disprețuind munca — își alesese profesia de pușcăriș — una din profesunile rare în care nu trebuie să muncеști. Nu, nu din lene se refugia Broguerot în pușcărie. Ci — cum a mărturisit-o el însuși în fața tribunalului din Versailles — din mizantropie.

Broguerot ura umanitatea. «În pușcărie — spunea el — totul este în armonie cu durerea mele. Libertatea și viața mi sunt deopotrivă o sarcină. Spectacolul terifiant al altora e o adeverită tortură. Lemția este locul potrivit tristetii ideilor mele!».

Prezum vedeți, Broguerot era ceeace se chiamă astăzi «un tip interesant». Îl plătisea, se pare, înălmășala vulgară a vieții și iubea izolarea aristocratică. Delecta urezul șgonotos și indecent al feretru și trebuia suferința tăcută și discretă. Probabil că Broguerot avea pretenții buni, care-l bărfiau, o amantă care-l săcâcia cu capriciile ei, o seritoare obraznică și călta creditorii care solicițau stăruitor achitarea creanțelor. Acea adică, tot acel aparat pe care-l numim cu amabilitate cercul relațiilor noastre sociale și din care mulți se străduiesc înțut să evadese. Probabil că, într-und într-o cafeenea să lenevească de unul singur o jumătate de ceas, găsca cel puțin zece cunoscuți care-l primeau cu alai și glume dubioase. Probabil că, urcându-se într-o trăsură, nămea întotdeauna un birjar obraznic. Probabil că, ducându-se la bărbier, intra sub briciu unui ucente gurăliș și la curent cu moda și cu politica.

Exasperat de toate acestea, Broguerot se refugia în singurătatea temniței.

Și, distingur, acolo nu avea decât un singur regret: că pentru a-și cuceri singurătatea, era nevoit să fure. Fîndcă oamenii cinști au foarte rar norocul de a intra în pușcărie!

Tudor Teodorescu-Branște

astfel, după cauzele ce le-au provocat:

Erori de pilotaj 53 la sută  
Panne de motor 25 la sută  
Celele de avion 7 la sută  
Alte cauze 15 la sută

Statistica morților, la rândul ei, atribue:

Erorilor de pilotaj 62 la sută  
Pannelor de motor 5 la sută  
Rupturilor de celule 9 la sută  
Altor cauze 24 la sută

Din comparația acestor două statistici, se vede:

1) Că cele mai numeroase morți le provoacă greșelile de pilotaj, — cu deosebire accidentele atât de numeroase în primele zile frumoașe ale primăverii, când reîncep antrenamentele intensive, cu locotenarii nu au sburat aproape de ploc peste iarnă.

2) Că pannelor de motor sunt relativ frecvente (pricinind un sfert din accidente), — dar sunt rareori mortale.

3) Că accidentele datorite celulelor de avion (de pildă ruptura în timpul zborului) sunt mai întotdeauna mortale.

Greșelile de pilotaj pot fi foarte faliurite: ulerisare stângace, plecare defectuoasă, greșeli de avi-

gație, pierdere de viteză, și ciurmiri. Unele din ele, — ca proasta aterisare, sau pierderea vitezei, — sunt datorite pannelor de motor. Ele sunt comise de piloți neîndeplinimântei, sau de piloți ale căror aptitudini la pilotaj sunt insuficiente, sau de piloți mijlocii cărora li s'au încredințat aparate prea delicate. Aceleași accidente le suferă piloții cari vor să umească «galeria», — sau chiar piloții experimentați, prinși în împrejurări neprevăzute. În toate cazurile, ele provin dintr-o insuficiență a pilotului în comparație cu mașina ce i s'a încredințat. La aceasta, există două remedii: ameliorarea mării personalului, și ameliorarea calității materialului.

Ameliorarea personalului de pilotaj este foarte grea; nu se poate improviza, în câteva ceasuri, un pilot încercat dintr-un uronic. Se poate, însă, modifica mentalitatea piloților, învățându-i să utilizeze mai bine diversele aparate de control montate pe aparatele lor, și pe cari au prea mult tendința să le considere ca pe niște fleacuri inutile. Fiește, pilotul nu trebuie

(Continuare în pag. II-a)



# Către cei cu auzul greu

Technica medicală modernă, vă dă puțină ca, desi cu organele auditive bolnave să auziți totul admirabil, în societate ca și la lucru, prin aparatul electric «Original Acustics» ultima perfecțiune recunoscută.

Acest aparat foarte practic, ușor de transportat, lesne de mână și totuși aproape inutilizabil, acest aparat vă dă satisfacția deplină, chiar în ceasurile cele mai grave.

Prospecte gratuite prin reprezentanța și depozitul pentru întreaga Românie.

## KEPES ELEK

Depozit Sanitar Pasagiul Vultur — ORADEA



**DISTRUGE PREȚ DE VANZARE**

Muste	100 = 700
Molină	100 = 1000
Dopuși	100 = 1000
Gândaci	100 = 1000
Furci	100 = 1000
Tântori	100 = 1000

**Pulverizatorul 80<sup>cm</sup>**

DEPOZIT: FARMACIA DE VARGOLIONBUCLUESI



**Dr. HARALAMB**

Membri titulari al Societății de Dermatologie și Sifilografie din Paris

**BOALE DE PIELE, SIFILIS și CADEREA PARULUI**

10, Str. Dăscescu (Parcul C. F. R.) în fața parii de Nord

Consult: 3-5 d. a.

**Dr. HARALAMB**

Membri titulari al Societății de Dermatologie și Sifilografie din Paris

**BOALE DE PIELE, SIFILIS și CADEREA PARULUI**

10, Str. Dăscescu (Parcul C. F. R.) în fața parii de Nord

Consult: 3-5 d. a.

## Parchete

de stejar, garantat absolut uscate, de cea mai bună calitate, orice dimensiuni, din producția proprie vinde en gros și en detail „LOMA” S. A. Forestieră Str. Sf. Ion Nou 20, Tel 35201. 367/47

### Preparatul pen ru păr al lui Friedler

este un medicament perfect al căderii părului, pleșturii, tărănelor. Căderea părului în cele mai multe cazuri este a se atribui tărănelor produse de pielea capului, care în schimb se explică prin a se că stralul soloz al epidermei suferă. Epiderma, care în astfel de cazuri se desface în formă de olzi fini, închide feava glandei de se, care se deschide în locul firului de păr, ceea ce are ca urmare să rădăcina părului se distruge respectiv părul cade.

Preparatul GAMA în urma compoziției sale speciale face posibilă dizolvarea senții părului și promovează întărirea epidermei. Examinat și recomandat de medici.

GAMA se primește în toate farmaciile și drogheriile. Prețul unei sticle de 1/2 litru e de 240 lei, — prețul unei sticle de 1/4 litru 160 lei.

Instrucțiuni de utilizare anexate.

Reprezentanța generală: Farmacia Roznyay, Arad Piața Atrium Tanu.

## Înmormântarea lui Gh. Rădulescu-Archibald

Eri d. a. s'a făcut înmormântarea lui Gh. Rădulescu-Archibald, fost președinte al „Sindicatului Ziaristilor”.

La locuința defunctului în str. Austrului 10, s'a oficiat un serviciu religios.

D. B. Ceoropide în numele Sindicatului Ziaristilor aduce memoriile lui Archibald omagiului de pietate.

Cosciugul a fost așezat în carul funebru care s'a îndreptat spre B-dul Carol. În fața Sindicatului Ziaristilor, cortegiul s'a oprit o clipă și apoi s'a îndreptat spre cimitirul Sf-ta Vineri, unde au fost înmormântate rămășițele pământești.

Cosciugul a fost așezat în carul funebru care s'a îndreptat spre B-dul Carol. În fața Sindicatului Ziaristilor, cortegiul s'a oprit o clipă și apoi s'a îndreptat spre cimitirul Sf-ta Vineri, unde au fost înmormântate rămășițele pământești.

## Scandalul de la Sc. normală din Iași

Iași, 7. — Cazul dela școala normală „Vasile Lupu” din Iași trebuie să ia o turnură senzațională. Până acum ministrul a făcut doar o schimbare la direcția școlii în persoana d-lui prof. Mitru. Se pare însă că adevăratul motiv al schimbării ar fi faptul că d. Mitru ar avea simpatii pentru partidul național-tărănesc.

D. prof. Mitru s'a prezentat la școală și a cerut vechiului director să-i predea administrația școlii.

Cererea nu i-a fost satisfăcută căci la școală nu s'a primit nimic oficial dela minister în acest sens.

## Studenții italieni în Capitală

Grupul de studenți italieni, sosiți Sâmbătă în Capitală, au continuat și eri vizitele, însoții de d-nii profesori Bartoli, Riccardo, și Claudiu Ispesuc.

Dimineața au vizitat muzeele artistice și câteva instituții administrative.

După amiază, întregul grup, la care se adăugau mai mulți studenți români și câțiva profesori, a salut în Gara de Nord pe d-na și d. profesor Iorga, care pleca la congresul internațional de istorie ce se va ține la Stockholm.

Seara, la ora 6, după propunerea d-lui Lorin Popescu, președintele Uniunii Studenților creștini, studenții italieni au vizitat palatul și căminul studenților în medicină.

Au fost conduși de d. prof. Ștefan, dându-li-se explicațiile necesare de d-nii Tribolski, Zaharescu, Cerkez și Bălan.

Azi, vor mai face câteva vizite iar la ora 2 a. vor pleca în Italia, trecând întâi prin Iași.

## Acceleratul de Chișinău lovește un autobuz

MARĂȘTEI, 7. — Autobuzul No. 298 din Focșani, condus de șoferul Ion Oancea, trecea în plină viteză pe șoseaua Mărășești-Focșani, cu opt persoane ce se învecorau dela serbările comemorative dela Mărășești.

În dreptul cantonului 127, deși bariera era închisă, șoferul a ropezit automobilul peste bară, care a rămas la mijlocul liniei. Cum acceleratul de Chișinău venea cu viteză, 6 călători au avut timpul să se salzeze, sărind din mașină. Alți doi, d-nii Dan Cristea și N. Copăceanu, din comuna Faraoni, au fost surprinși de tren în mașină și răniți grav.

Șoferul a fost arestat. Răniții au fost transportați la Focșani.

## Neregulile cu reforma agrară în jud. Someș

CLUJ, 6. — Ni se comunică din Dej că procurorul de acolo a dat ordin jandmeriei să aresteze pe Pindriș Vasile, primarul comunei Sucu (jud. Someș), și pe notarul Bernți Ștefan, din aceeași comună.

Motivul arestării e că numiții ar fi implicați în neregulile reformei agrare comise în acest județ de inginerii parcelatori Leitmann Janos și Pölösky Karoly — care se află areștați încă de acum câteva săptămâni.

Cei doi ingineri parcelatori au comis nereguli la parcelări, păgubind pe țărani cu mari sume de bani.

Primarul și notarul comunei Sucu n'ar fi streini de procedeele celor doi ingineri.

## Palatul de Justiție din Brașov a fost incendiat de trăsnet

BRAȘOV, 7. — În timpul furtunii însoțită de ploaie se s'a bătat asupra orașului Brașov, Palatul de Justiție a fost incendiat de un trăsnet. Focul a fost localizat cu mare greutate.

Magistrații ce se aflau în birouri au trecut prin momente de panică.

# CARNETUL ZILEI

## PRIETENII

Ziarele bucurștene au salut vizita profesorilor și studenților italieni, unele mai entuziaste, altele mai slab.

Ospesii nu sunt decât zece însi, dar din entuziasm și iubire au pornit să ne viziteze la noi acasă.

Dacă nu ar fi așa, atunci pentru ce savantul filolog Matteo Bartoli, deși calcă pentru prima oară pământul țării românești, cunoaște în totul limba noastră?

Ce l'a îndemnat pe tânărul profesor universitar Riccardo Riccardo să studieze geografia țării noastre și să scrie câteva cărți?

Cine i-a silit pe tinerii studenți ai universităților italiene, să studieze limba și literatura română, curs pe care un alt entuziast, profesorul Claudiu Ispesuc îl ține în mod benevol la universitatea din Roma?

Poate că oficialitatea e cam indiferentă cu ospesii noștri, dar are o scuză: Nu știe probabil ce a făcut pentru noi acest mic număr de italieni ce ne vizitează. Ce au făcut? — și-au tradus sentimentele în fapte. Peste douăzeci și două de ziare și reviste din întreaga Italie, au dat ospitalitate în paginile și coloanele lor la studii și traduceri din literatura română. Peste două sute de articole s'au scris de profesorul Ispesuc și de tinerii săi colaboratori: d-ra Nella Collini, d-nii A. Grillo, E. Loreti, L. Cialdea, Ugo Basso, Guido Mezzatesta.

Ei ne-au câștigat prietenia a 22 de mari cotidiane, care apar în sute de mii de exemplare. Și pentru a nu avea aerul că spun un număr la întâmplare, le voi cita: *Gazeta di Venezia* (unul din cele mai vechi ziare din lume), *Lauro d'Italia*, *marele cotidian Secolo di Milano*, *Piccolo* (Roma), *Lettura di Milano*, *Castruire* (Pisa), *Arte Fascista* (Palermo), *Europa Orientale* (Roma), *Raduno* (Roma), *Mezzogiorno* (Napoli), *Impero* (Roma), *L'Ura* (Palermo), *Mattino* (Napoli), *Corriere di Napoli*, *Resto del Carlino* care înainte era prietenă cauzei ungurești, a fost câștigată de partea noastră), *Unione Larda* (Cagliari), *Novelle d'Autore* (Milano) și am lăsat în tradisn la urmă revista literară „*Due bore di Novelle*”, care a consacrat numărul din 20 Iulie c scriitorilor români — punând pe copertă, în cele mai frumoase tonuri naționale, stema țării noastre.

Voi tălmăci, din scrisoarea directorului revistei, d. Alfio Berretta; scrisoarea adresată d-lui Ispesuc și care servește și drept pre-

## D. Mihai Tican sărbătorit la Câmpulung

CÂMPULUNG, 6. — Duminică seara, la restaurantul Gogu A. Hera din localitate, ziaristii musceleni au sărbătorit printr'un banchet pe d. Mihai Tican, unul din cei mai distinși fii ai Muscelului.

Au toastat din partea Cercului ziaristilor musceleni d. I. Ghițescu, din partea ziarului „Vestea”, d. N. Patraulea, din partea câmpulungienilor, d. avocat Hera, iar din partea studenților musceleni d. Florian Dinculescu, doctorand.



Un oftalmolog din Chicago, doctorul Markness, susține de presbiții pot fi ori când vindecați, printr'o alimentație apropiată.

Presbiția reprezintă astăzi — se știe, — 75 la sută din cazurile de vedere defectuoasă; după profesorul american, printr'un regim alcătuit din pârligele roșii, zeamă de potocale, lapte și untură de pește se poate reduce în trei luni cu 50 la sută curbura anormală a globului ocular.

Toți copiii cu vederea defectuoasă, până la vârsta de 10 ani suferă numai de alimentație proastă sau insuficientă. — a daoză Markness — un bun regim alimentar este cel mai bun remediu pentru vindecarea turburărilor vederii.

## SI SE FACU LUMINA

In cursul călătoriei făcute zilele trecute în sudul Franței, președintele Doumergue ar să inaugureze la Céprie serviciul de electrificare a regiunii.

Într'o sală imensă, mobilată toată cu aparate enorme și complexitate, președintele Republicii fu invitat să întoarcă un comutator. Ca prin farmec, întreg orașul și toată valea fură inundate de primele lampi electrice.

«Este prima dată când aduce și un undeva lumină», — ar fi murmurat visător d-nul Gaston Doumergue...

## O nouă modă feminină

Londra, 7 (Radior). — Mareșăptămână nautică dela Cowes a început eri. Femeile din lumea mare engleză, au lansat cu această ocazie o nouă modă «Antatei cordiale», purtând bereca marinarilor francezi.

## A MURIT CEL MAI GRAS OM

Emory Titman, cel mai gras om din America și probabil că în lume, a murit de curând la Atlantic-City, exact cu patru-sprezece ani mai târziu — de la data pe care i-o prezisesea medicii. Titman cântărea 33 stane și 13 livre, ceea ce face 237 kgr.

## CARTI

Instrucția civică, de prof. Emil Diaconescu se intitulază un mic manual de drept, apărut de curând la Iași și cuprinzând cunoștințele necesare pentru candidații la bacalaureat.

E un mănunchiu bine înțegat, atât de necesar candidaților, care rezumă întreaga materie de drept câtă se predă în cei 2 ani ai cursului secundar.

Manualul, îngrijit tipărit, era resimțit de lumea școlărească unde umple o lipsă cam vechi.

## VEDEREA SI ALIMENTATIJA

Un oftalmolog din Chicago, doctorul Markness, susține de presbiții pot fi ori când vindecați, printr'o alimentație apropiată.

Presbiția reprezintă astăzi — se știe, — 75 la sută din cazurile de vedere defectuoasă; după profesorul american, printr'un regim alcătuit din pârligele roșii, zeamă de potocale, lapte și untură de pește se poate reduce în trei luni cu 50 la sută curbura anormală a globului ocular.

Toți copiii cu vederea defectuoasă, până la vârsta de 10 ani suferă numai de alimentație proastă sau insuficientă. — a daoză Markness — un bun regim alimentar este cel mai bun remediu pentru vindecarea turburărilor vederii.

## DECADENTA LICEELOR PARIZIENE

Anul trecut, presa pariziană se alarmase de înfrângerile suferite de reprezentanții cei mai străluciți ai liceelor din Paris cu prilejul «Concursului general», în care fuseseră învinși pe toată linia de liceele din provincie. Anul acesta, înfrângerea a fost și mai generală întreaga presă a rămas uluită iar ziarele Capitalei umilite au și pornit în cercetarea cauzei acestei neașteptate decadente.

Pricina, — probabil cea reală, — a fost descoperită fără prea multe anchete: profesorii parizieni trec prin prea multe greutăți materiale, pentru a mai avea capul la antrenamentul tinerilor candidați. Numeroși profesori de elită din provincie, chemați pentru meritele lor la catedre pariziene, refuză înaintarea. — din cauza vieții inabordable a Parisului.

Motive economice, deci și la multe scări intelectuale.

## D-L IANOVICS NU DESMINTE CI CONFIRMA CRIZA

Răspunsul ce ni-l dă articolelor noastre, d. Ianovics, directorul teatrului, cuprinde neadevăruri (ceia ce e mai grav) și o pitorească colecție de tartufferie (ceia ce e mai puțin grav).

D. Ianovics recunoaște că — cîn stii în aprecierele noastre — am recunoscut că d-sa pierde, că TRIBUE s'a piardă în afacerea d-sale de teatru. De unde scoate însă d-sa ce i-am „reproșat” faptul că vrând să distrugă pe colegii săi dela Oradea Mare, ceruse și teatrul de acolo, plus Brașovul, Turda, Tg.-Mureș, Sft. George și și mai știm noi ce alte sate și orășele?

Iată, reproducem încă odată întrebarea ce am pus-o în „Curentul” No. 192 cu data de 27 Iulie: — „Cum se face că, Teatrul maghiar persecutat de români, fiind o afacere atât de proastă, la Ministerul Artelor în ajunul concesiunilor de teatru maghiar se dă o luptă atât de violentă între candidați? De ce însuși d. Ianovics a făcut atâtea presinși ca să capete concesiunea pe timp de 8 (opt) ani?”

— „Autoflagelarea asta falimentară grată că afacerea nu poate fi atât de proastă?”

Unde vede d. Ianovics reproșuri? Ne arătam numai nedumeriri. Noroc însă că directorul Teatrului maghiar din Cluj ne lămură. Știi pentru ce vrea cu orice preț să-și piardă și cămașa d. Ianovics (natural dacă afacerea e atât de proastă)?

— „Răspunsul meu e simplu. Eu nu snt director „creiat” și de ocazie, pe care o bună conjunctură teatrală l'a aruncat la suprafața vieții noastre artistice.

E clar deci că sunt om de meserie.”

Măi, măi! Ce putea pierde d. Ianovics atunci, când n'ar fi fost de meserie? Sau poate că tocmai fiindcă e om de meserie pierde?

Iată și tartufferia. În „Curentul” No. 193 din 28 Iulie noi scriem „D. Ianovics leno, directorul Teatrului maghiar din Cluj, susține că teatrele maghiare din România, nu pot trăi decât adoptând întru totul repertoriul budapestan.”

La aceasta d. Ianovics aduce o hotărâtă dezmințire: pe care o reproducem textual: „Neg de a fi susținut cândva și v'edată aceasta. În schimb AM SPUS, că TEATRELE MAGHIARE DIN TARANU-SI POT PROCURA REPERTORIUL DECAT NUMAI CU MIJLOCIREA AGENTILOR DIN BUDAPESTA.”

Iată tartufferia. Mă rog și cam ce repertoriu poate procura agentiiile din Budapesta? Repertoriu

## SI SE FACU LUMINA

In cursul călătoriei făcute zilele trecute în sudul Franței, președintele Doumergue ar să inaugureze la Céprie serviciul de electrificare a regiunii.

## O nouă modă feminină

Londra, 7 (Radior). — Mareșăptămână nautică dela Cowes a început eri. Femeile din lumea mare engleză, au lansat cu această ocazie o nouă modă «Antatei cordiale», purtând bereca marinarilor francezi.

## A MURIT CEL MAI GRAS OM

Emory Titman, cel mai gras om din America și probabil că în lume, a murit de curând la Atlantic-City, exact cu patru-sprezece ani mai târziu — de la data pe care i-o prezisesea medicii. Titman cântărea 33 stane și 13 livre, ceea ce face 237 kgr.

## CARTI

Instrucția civică, de prof. Emil Diaconescu se intitulază un mic manual de drept, apărut de curând la Iași și cuprinzând cunoștințele necesare pentru candidații la bacalaureat.

## CINEMA BULEVARD PALACE

«Puneți mâna pe leu» cu Douglas Cechan și o comedie în 2 acte.

CINEMA MARNA: «Tragedia reginei Louise» cu Madys Christians și Ct. Vanel.

GRADINA CINEMA AURORA: Mălec în «Mecanicul genral».

## România la congresul internațional de istorie din Norvegia

Eri a părăsit țara cu expresul de Berlin, delegația istoricilor români, care va reprezenta țara noastră la congresul internațional de istorie dela Oslo (14—20 August) și care, la frunte cu d-l profesor N. Iorga se compune din d-nii: I. Ardrărescu, profesor la Universitatea din București și director al Muzeului de Antichități, George Brătianu, profesor la Universitatea din Iași, Bah membru al Academiei Române, George Fotino, doctor și laureat al Universității din Paris, C. Marinescu, profesor la Universitatea din Cluj, G. Mateescu, profesor la Universitatea din Cluj, P. P. Panaitescu, conferențiar la Universitatea din București, Em. Panaitescu, profesor la Universitatea din Cluj, general Radu Rosești, membru corespondent al Academiei române.

## VEDEREA SI ALIMENTATIJA

Un oftalmolog din Chicago, doctorul Markness, susține de presbiții pot fi ori când vindecați, printr'o alimentație apropiată.

Presbiția reprezintă astăzi — se știe, — 75 la sută din cazurile de vedere defectuoasă; după profesorul american, printr'un regim alcătuit din pârligele roșii, zeamă de potocale, lapte și untură de pește se poate reduce în trei luni cu 50 la sută curbura anormală a globului ocular.

Toți copiii cu vederea defectuoasă, până la vârsta de 10 ani suferă numai de alimentație proastă sau insuficientă. — a daoză Markness — un bun regim alimentar este cel mai bun remediu pentru vindecarea turburărilor vederii.

## SI SE FACU LUMINA

In cursul călătoriei făcute zilele trecute în sudul Franței, președintele Doumergue ar să inaugureze la Céprie serviciul de electrificare a regiunii.

Într'o sală imensă, mobilată toată cu aparate enorme și complexitate, președintele Republicii fu invitat să întoarcă un comutator. Ca prin farmec, întreg orașul și toată valea fură inundate de primele lampi electrice.

## O nouă modă feminină

Londra, 7 (Radior). — Mareșăptămână nautică dela Cowes a început eri. Femeile din lumea mare engleză, au lansat cu această ocazie o nouă modă «Antatei cordiale», purtând bereca marinarilor francezi.

## A MURIT CEL MAI GRAS OM

Emory Titman, cel mai gras om din America și probabil că în lume, a murit de curând la Atlantic-City, exact cu patru-sprezece ani mai târziu — de la data pe care i-o prezisesea medicii. Titman cântărea 33 stane și 13 livre, ceea ce face 237 kgr.

## CARTI

Instrucția civică, de prof. Emil Diaconescu se intitulază un mic manual de drept, apărut de curând la Iași și cuprinzând cunoștințele necesare pentru candidații la bacalaureat.

## CINEMA BULEVARD PALACE

«Puneți mâna pe leu» cu Douglas Cechan și o comedie în 2 acte.

CINEMA MARNA: «Tragedia reginei Louise» cu Madys Christians și Ct. Vanel.

GRADINA CINEMA AURORA: Mălec în «Mecanicul genral».



# VIATA ECONOMICA

## Neliniste pe piata

«Curentul» a anuntat cel din-  
tai hotarirea Bancii Nationale  
de a restrange reescomptul.  
Stirea aceasta a primit in pri-  
mul rand, desmintiri, rectifi-  
cari, puneri la punct, dar a  
sfarsit prin a fi recunoscut  
drept adevarata, in fata reali-  
tatii crude a refuzului Bancii  
Nationale de a mai scoti por-  
tofolul bancilor particulare,  
in proportia cotei stabilite pa-  
na acum.

Nu ne-a surprins neinerede-  
rea cu care a fost primita, la in-  
ceput, stirea noastra. Era firesc  
sa se intample asa, atat de neas-  
teptata, atat de umitoare, atat  
de grav este aceasta hotarie a  
institutului nostru de emisi-  
une.

Ea a provocat pe piata noas-  
tra internă ingrijorare vie,  
mai mult decat atata: neliniste,  
fiindca, in adevar, repercutia-  
rile acestei masuri se vor face  
imediat simtite asupra comer-  
tului, industriei si agriculturii.

Or, situatia actuala este de  
asa natura incat accentuarea  
crizei de credit pentru aceste  
trei ramuri activitate va in-  
semna o lovitura mortala. In  
mod firesc, falimentele se vor  
inmulti, recolta va fi complet  
depreciata, iar criza financiara  
va incepe sa atingă bancile, pu-  
se in imposibilitate de a face  
cererile de decontare prin imo-  
bilizarea subita a unei impor-  
tante parti din portofoliu.

Reamintim ca reducerea re-  
escomptului s'a facut in pro-  
portie de aproximativ 30 la  
suta, fara vre un prealabil  
aviz, care sa fi pus bancile in  
garda si sa le fi dat putinta de  
limita, ele mai intai, creditele.

Se pune intrebarea: cu ce  
scop contribuie Banca Nationa-  
la la agravarea crizei economice  
si financiare interne?

Se afirma ca masura restran-  
gerii reescomptului ar fi fost  
dictata de nevoia de numerar

a Bancii Nationale, pentru  
cumpararea si inmagazinarea  
de devize, in vederea stabili-  
zarii (cum atat imprumutul  
italian, — atat de ciudat inche-  
iat, pe baze atat de subrede, si  
cu extraordinara gajare a por-  
tofolului Creditului Industri-  
al, — cat si problematicul a-  
vans de 20 milioane dolari, des-  
pre care nu se mai vorbeste ni-  
mic, sunt afectate tot sporirii  
stocului de devize al Bancii Na-  
tionale, — deci nu sporirii cir-  
culatiei fiduciare, asa cum se  
pandajduia — concluzia, care se  
impune, este ca Banca Nationa-  
la isi alina, in clipa de  
fata un stoc de devize, care sa  
ingraduiasca stabilizarea leului,  
chiar fara concursul larg al fi-  
nanței străine.

Recunoastem in aceasta ope-  
ratie concepția d-lui Vintila  
Bratianu.

Sunt ultimele spasmuri ale  
murbundului «prin noi insi-  
ne». D. Vintila Bratianu vrea  
sa stabilizeze leul, cu orice  
pret, chiar cu pretul ruinării  
totale a economiei noastre na-  
tionale; si urmareste acest  
scop, pentru «succesul», de care  
are nevoie ca sa-si mentie si-  
tuatia politica.

Se poate sa ne si inselam;  
dar prea se incadrează logic a-  
ceasta ipoteza in inlantuirea  
actiunilor d-lui Vintila Bratia-  
nu, decand a inceput nerfice-  
lele tratative pentru imprumut  
si stabilizare, ca sa nu cores-  
punda realitatii situatiei.

Ceace inseamna ca d. Vinti-  
la Bratianu nu s'a schimbat de  
loc; a adoptat puncte din pro-  
grame straine de acel al parti-  
dului liberal, dar le aplica cu  
aceleasi insusiri caracteristice  
politice d-sale economice:  
concepție stramta si stramba,  
ignorare a realitatilor, dispre-  
tuire a interesului general.

## Bursa

7 August, 1928

**Leul a cotat la:**  
PARIS 15,60  
ZURICH 3,16  
LONDRA 799

### Incheeri oficiale

Bucuresti, 7 August, 1928

Banca Nationala	12.600
Renta 900 S. T. B.	1.155
Creditul Industrial	1.160
Creditul Minier	1.300
Banca Nationala	12.400, 500
Credit Industrial, 1080, 100, 30	
S. R. D.	900, 10, 20, 50
Resija	860, 70, 90, 900
S. T. B.	11.555
Cladirea Romaneasca	860, 70
Mica	750
Improprietărea	59%, 8%, 3%

SI HMB

Bucuresti, 7 August, 1928

Franci francezi	6,45 — 6,46
Franci elvetieni	31,70 — 31,80
Belgas	22,90 — 23,00
Lire sterline	800,00
Lire italiene	8,63 — 8,65
Lire otomane	85,00 — 85,50
Mărci germane	39,75 — 39,45
Zloti polonezi	18,25 — 18,50
Shillingi austriaci	23,25 — 23,50
Pengo	28,70 — 28,80
Cor. cehoslovace	4,87 — 4,89
Dinari	2,90 — 2,95
Drahme	2,20 — 2,25
Lev	1,20 — 1,25
Fiorini olandezi	66,25 — 66,50
Dolari	164,50 — 165,00

### Schimbul in strainatate

7 August, 1928

PARIS (Inchiderea)

Londra	124,24
New-York	25,59
Germania	609,70
Belgia	356
Italia	133,70
Romania	15,60
Elveția	492,75
Olanda	1026,70

ZURICH (Inchiderea)

Berlin	123,86
Amsterdam	208,55
New-York	519,47%
Londra	25,21,87
Paris	20,51
Milano	27,18
Praga	15,39%
Budapesta	90,35%
Belgrad	912,50
Bucuresti	3,16
Varsovia	58,20
Viena	73,29

PETROLIFERELE ROMANE LA

PARIS

Astra Romana	528
Sfeuna Romana	283
Concordia	215
Redevenja	necontata

xxx

### Regimul comercial cu Turcia

Privitor la regimul comercial

actualmente in vigoare între noi si  
Turcia s'a obtinut prelungirea  
pentru încă șase luni cu incepere  
dela 11 August a. c.

xxx

### Alta soc. de asigurare in faliment la Piatra-Neamt

IASI, 7. — Judecătorul de

instrucție din Piatra-Neamt a  
cerut tribunalului Iasi sa de-  
clare din oficiu in stare de fal-  
iment societatea de asigurari  
«Populara».

Dealtfel directorii acestei so-

cietăți au si fost arestați.

xxx

### Bugeful St. Unite pe anul 1930

New-York, 7 (Radon). — Pre-

ședintele Coolidge studiază actual-  
mente evaluările preliminare ale  
Bugețului Statelor Unite pe anul  
financiar 1930. Acest buget va fi  
de circa 3700 milioane dolari, in-  
treacănd cu 400 milioane bugetul  
de acum. Pentru apărarea națio-  
nală nonl buget prevede 659 mi-  
liarde dolari, față de 620 milioane  
prevăzute pentru anul in curs.

## Pentru prevenirea foametei

**Prohibirea exportului, dar și prohibirea fabricației  
spiritului. Ce tăceau Ungurii, ce facem noi?**

Seceta punând la ordinea zilei  
problema aprovizionării popu-  
lației rurale și prevenirea foame-  
tei, guvernul, așa cum am mai spus,  
trebuie să se îngrijescă din vreme  
Una din măsurile ce se impune  
imediat este restrângerea fabrica-  
ției spiritului din cereale, res-  
trângere ce trebuie să meargă a-  
proape până la prohibire.

Poate onorarii nostri guver-  
nanți nu știu situația.

Să le-o schițăm noi în două-trei  
linii.

CONSUMUL DE CEREALE

AL FABRICILOR

**Azi fabricile de spirit  
consumă anual fiecare  
intre 1700—2800 vagoane  
de cereale, ceace in-  
seamnă că anual se trans-  
formă în otravă pentru  
populație, între 404.600  
— 766.400 vagoane ce-  
reale, în imensă majori-  
tate tocmai porumb a-  
dică circa 2100 vagoane  
pe zi.**

TREBUESC MASURI GRAB-

NICE

Socotim că e prea mult.

«Anul acesta a fost o luptă dără-  
tă între proprietarii de pruni și fa-  
bricații de spirit.

Proprietarii de pruni cereau  
restricțiunea fabricației spiritului  
de cereale și încurajarea produc-  
ției cazanelor de țuică.

Ce pare că au învins proprie-  
tarii fabricilor de spirit, căci ce-  
ralafii li s'au dat indicații să fa-  
brice magiun și prune uscate.

Foarte bine, dar magiunul și  
prunele uscate cu ce să le mân-  
căm? Cu spirit?

Socotile noastre sunt riguro-

se exacte, după date statistice cu-  
lese de cei interesați în cauză și  
ele pun pe tapet, ca o necesitate  
de prim ordin, și ca o primă mă-  
sură pentru prevenirea foametei  
ce bate la use, obligativitatea  
restrângerii consumului de ce-  
reale la fabricile de spirit.

Ne îndoiim însă dacă guvernul  
va vedea ca și noi problema, in-  
tru cât foarte mulți din coriții  
partidelor politice sunt ameste-  
cați direct în această industrie, de  
unde încasează tantieme mari, ca  
președinți ori diverși demnitari în  
consiliile de administrație.

— dia —

CE FACEAU UNGURII

«Foștii stăpâni ai provinciilor  
azi înfrânte, în vreme normală  
chiar, adică atunci când foame-  
tea nu bătea la use, dacă au îngă-  
duit înființarea fabricilor, au  
venit totuși cu un corectiv adică  
nu dădeau voie să se treacă peste  
o anumită cotă de fabricație: 80  
de vagoane cereale anual de fie-  
tate de fabricare.

Noi, în loc să păstrăm această  
măsură bună, am făcut tocmai pe  
dos.

Pe de o parte am acordat avan-  
tagii fabricilor — ca protejere

— dia —

Situatia tragică din Oltenia

Prevestiri sinistre. Datoria guvernului

Oltenia se găsește în al treilea  
an de secetă nemai pomenită.

Ploile extrem de abundente ca-  
re au căzut în primăvară, însoți-  
te de frig excepțional care a durat  
până la mijlocul lunii Mai a  
distrus complet recolta de  
grâu, mănându-i frunza prin  
boala cunoscută sub numele de  
rugina, precum și spicul, lăsân-  
du-i numai câte șapte boabe.

Din această cauză, recolta grân-  
ului în regiunea Dunărei, cea mai  
fertila regiune a țării, nu s'a ridi-  
cat la mai mult de 20 dubli de-  
calitri, dintre care 8 trebuie re-  
zervate pentru sămânță.

Recolta porumbului

este cu desăvârșire com-  
promisă, crice ploae ar  
veni nu mai poate schim-  
ba cu nimic situația, de-  
cât în câteva comune de  
pe malul Dunărei, unde  
s'ar simți o ușoară a-  
meliorară, fără ca să aibe  
vreo importanță asupra  
recoltei generale.

PREVESTIRI SINISTRE

Din această cauză, desigur că  
mizeria sătenilor din Oltenia se  
prezintă sub un aspect extrem de  
grav și aproape fără precedent.

Cele 30-40 de banite de grâu ca-  
re ar rămâne sătenilor, nu repre-  
zintă nici hrana familiei pentru  
2-3 luni, în afară și de cazul ex-  
trem de grav, că lipsindu-le po-  
rumbul nu vor avea nici un fel  
de hrană pentru întreținerea vi-  
tor de muncă.

Și mai mult decât atât: sătenii

se găsește înglobați în două datorii

imperiase care auveau scadență  
la strângerea recoltei anului în  
curs, adică impozitele către Stat  
de care au fost păsuiți din cauza  
secetei, precum și restituirea, sau  
plata porumbului, împrumutat de  
la cooperative și Bănci populare  
în anul secetos ce-a trecut.

Temându-se de aceste urmări,  
sătenii îngroziiți de perspectiva  
de-a li se lua chiar bucatele ce au  
numai pentru câteva luni, fie de  
câtre perceptori, fie de către Bân-  
cile populare și pentru a-si asig-  
ura hrana familiei, în unele re-  
giuni au intenția să-și ascundă  
puținul grâu ce-l au, ca pe vremea  
ocupației, în așa zisele «gropi  
nemțești».

DATORIA GUVVERNULUI

Guvernul va trebui ca urgent și  
imediat să strângă toate datele  
reale ale lipsei și ale suferințelor  
prin care trec sătenii, luând mă-  
suri imediate, pentru prevenirea  
lor.

Orice întârziere poate fi fatală.

ordine publice, căci se știe că  
nu există o cauză mai gravă a ori-  
cărui manifestări, anarhice, de-  
cât lipsa de hrană.

«Avem credința că măsurile nu  
vor întârzi să vie, cu atât mai  
mult cu cât este vorba de popula-  
ția cea mai pasnică și harnică a  
țării.

H. T.

## LUX ȘI RECLAMA IN LOC

### DE REFACERE LA C. F. R.

Trenurile rapide de pasageri ce  
se tot înființează, anunțate cu  
trâmbe și surle, și în fine tot  
programul viitor de activitatea de  
la Direcțiunea Generală a C. F. R.  
R. comunicat meru publicului  
sub diferite forme, denotă că ace-  
le ce stă în capul acestei inalte Direc-  
țiuni are ambițiunea ca mai cu-  
rând de cât s'ar putea aștepta să  
fie consacrat ca cel mai indicat  
salvator al drumului nostru de  
fer, d. director general Teodo-  
rescu, om muncitor, are însă pă-  
catul de a fi reclamagiu; vrea  
succese, succese din acelea cari să  
fie simpatice opiniei publice, dar  
cari în realitate nu sunt de cât o-  
blojeți, în loc de radicale opera-  
țiuni:

Inființăm trenuri rapide, dar  
ce s'a făcut pentru remediarea ma-  
relor rele fundamentale dela C.  
F. R.? Ce s'a făcut în chestia  
materialului rulant, ce s'a făcut  
pentru refacerea în gener a căilor  
noastre ferate? Statistica șinelor  
rupte, a derașarilor din cauza  
proastei întrețineri și a materia-  
lului defectuos, trebuie să pună  
pe gânduri pe ori ce om care cer-  
cează puțin mai profund chesti-  
unea gospodăriei noastre dela C.  
F. R.

Cucersele ce le trâmbează d.  
Teodorescu, sunt poleala cu care  
se acoperă o cangrenă urașă. Ori  
cât de simpatice ar fi d. Teodo-  
rescu, nu putem să nu spunem  
devăral.

Nu cumva, aceste succese, ade-  
vărat praf aruncat în ochii lunei,  
pe lângă că satisfac vanitatea d.  
director general, dar prind de,  
minune guvernului și în special  
d-lui Vintila Bratianu, ca o diver-  
sionare în noianul de mizerie cari  
le-a revărsat asupra țării, cu tot  
binele ce-i vrea?

JAZ.

Intrunirea comercianților din Capitală

Revizuirea impozitelor. Schimbarea orarului de repaus. Chestiunea creditului

Comercianții din Capitală s'au  
întrunit eri la sediul «Sfatului  
Negustoresc» central.

D. I. MARINESCU-COPACI  
relează marelă număr  
de nemulțumiri provocate în Capita-  
lă ca și în toată țara prin impu-  
nerea unui orar nepotrivit pen-  
tru diferitele categorii de comer-  
ciani. Spune că orarul nu co-  
respunde nici nevoilor publicului,  
nici interesului comercianților.

D. A. DUMITRIU spune că

în afară de prevederile precise  
ale legii, unele organe de poliție  
au venit și cu inspirații proprii,  
îngreunând și mai mult situația  
comercianților. Propune ca singu-  
rul control să fie exercitat de o  
comisiune a «Sfatului Negusto-  
resc» cu un delegat al funcționa-  
rilor comerciali. Se plânge impo-  
triva prigoanei la care sunt su-  
puși negustorii de către unii fun-  
cționari ai ministerului muncii și  
cere o imediată și serioasă inter-  
venție la d. dr. Lupu titularul a-  
cestui departament.

D. ȘTEFAN ELIPESCU arată

că negustoria a înțeles și  
respecte dreptul personalului din  
magazine la odihnă. În timp ce  
însă unii agitatori politici fac de-  
magogie cu funcționarii comer-  
ciali, «Sfatul Negustoresc» și  
Camera de Comerț au căutat să  
dea orelor de repaus o utilizare,  
creind bibliotecă și școli. Nimeni  
nu se mai opune azi dreptului de  
odihnă. E nevoie însă ca la fixa-  
rea orelor de repaus să se țină

seamă și de interesele comercian-

ților.

D. IRIMIA MUNTENESCU

face o expunere a situației actua-  
le a comerțului și constată că nici  
odată această situație n'a fost a-  
tât de critică, atât din cauza fe-  
luritelor măsuri pe cari adminis-  
trația le ia împotriva negustori-  
lor, cât și din cauza impozitelor  
exagerate fiscale și comunale.

D. I. G. MACOVEI face cu-

noscut că «Sfatul Negustoresc»  
central tinând seamă de situația  
excepțional de critică a comerțu-  
lui, a convocat întreg comerțul Ca-  
pitalei la o mare întrunire publi-  
că ce va avea loc Duminică 15  
August crt. ora 10 dim. când se  
vor formula toate revendicările  
mai urgente ale negustoriei.

Impozitele atât cele fiscale cât

și cele comunale asupra comerțu-  
lui vor trebui să fie scăzute. A-  
fară de aceasta, acum când se face  
industria națională noui inles-  
niri de credit, comerțul, care a  
fost și este exploatat cumătarește  
din cauza lipsei de credit, va tre-  
bui să se impună aceeași prote-  
guire.

Se hotărăște ca intervenția

la ministerul muncii pentru modifi-  
carea orarului de repaus și re-  
glementarea controlului funcțio-  
narilor ministerului muncii să se  
facă după întrunirea de Dumi-  
niică.

## In vremea vistiernicului Vintila

Spor de 8 lei pe lună unui învățător

Un inimos și necăiut dascăl  
din comuna Mihai Viteazul,  
jud. Târna Mare, ne trimite o  
scrisoare cu tale.

Scrisoarea o însoțește cu un  
document: o chitanță prin care  
autoritățile superioare îi dau  
dreptul să încaseze dela percep-  
ția Daneș, același județ su-  
oma de lei treizeci și șase spor  
de leafă, deci ajutor de existen-  
ță pe patru luni lanuar —  
April 1928.

Cu alte cuvinte vistiernicul  
Sgârșică Bratianu dă unui  
funcționar al statului peste ca-  
re e întâi sfetnic, nouă lei pe  
lună.

Dacă n'ar fi fost anexată  
chitanța cu toate numerile, is-  
călăturile și peceteile oficiale,  
mai că nu ne-ar fi venit a  
crede.

Aceiași Sgârșică Bratianu la  
acest spor de 50 de lei ia taxă  
de 4 la sută 4 lei, deci îl redu-  
ce la 32 de lei.

Inimosul și necăiut dascăl  
ne scrie: «Mi dă treizeci și doi  
de lei pe patru luni, pentru ca  
să plătesc două sute de lei tran-  
sportul până la percepția Daneș  
pentru încasarea lor!».

In fața acestei situații pri-  
etător în comuna Mihai Viteaz-  
ul, jud. Târna Mare, ia o  
hotărâre eroică: «Renunț la  
încasarea cedând acești bani  
d-lui Vintila Bratianu să și-i  
puie în pomneală la moartea  
sa. Aceasta mi-e dorința».

Noi nu știm la rândul nostru

ce să facem cu chitanța. D.  
Sgârșică Bratianu e la Royat  
în Franța. Să-i o trimitem a-  
colo, te pomenesti că se urcă  
francatura mai mult de cât su-  
ma, să o păstrăm până ce se  
inapoiază te pomenesti că ne  
cere daune interese pentru că  
i-am deținut o sumă ce-i apar-  
ține.

Ori cum prietenul cetitor  
Zamfir m'a pus în mare in-  
curcătură.

Până ce ne vom descurca noi  
ar face bine să se descurce gu-  
vernul căntând să nu se mai  
facă de răs cu asemenea spo-  
ruri care sunt o insultă pentru  
cel cărui sunt trimise, o batjo-  
coră pentru cel ce le acordă.

dia.

## Firma Morgan sprijină stabilizarea monetei spaniole

New-York, 7 (Radon). — Azi

s'a anuntat că firma Morgan a  
stabilit un acord acordând cre-  
dite în vederea stabilizării mo-  
netare în Spania. Știrea a pro-  
dus cea mai mare senzație în  
corcurele bancare.

Se crede în cercurile bine in-  
formate că o emisiune de 25 mi-  
liarde dolari se va face în acest  
scop pe piata New-Yorkului,  
iar o sumă egală va fi preluată  
de «Midland Bank» din Londra.

Correspondentul din Timișoara

al «Curentului», a afirmat în  
N-rul dela 25 Iulie că partidul  
maghiar „pune în umbră” pe ti-  
nerii intelectuali maghiari, și că  
în partid numai dreapta are cu-  
vânt la conducere. Autorul afir-  
mațiilor cere dela noi un răspuns  
în aceste două chestiuni. Eu sunt  
convins de buna credință a d-lui  
I. Tarina, dar mă văd silit a de-  
clara că ambele afirmațiuni sunt  
nebazate și greșite, provenind  
din faptul că D. Tarina nu cu-  
noaște îndeajuns situația internă  
a partidului nostru. N'am decât să  
mă refer la actuala compoziție a  
organizației din Timiș-Torontal a  
partidului maghiar, condusă de  
mine și afirmațiile d-lui Tarina  
cad dela sine.

În articolul meu de rândul tre-  
cut arătasem deja, că în comite-  
tul de 17 inși al organizației din  
Timiș-Torontal figurează: 5 avo-  
cați, 1 medic, 1 inginer, 1 învăță-  
tor, 2 ziaristi, 1 meseriaș, 2 co-  
merciant, 1 director de bancă, 1  
proprietar și 2 agricultori. Diver-  
sitatea ocupațiilor membrilor  
noștri din comitet este în sine o  
dovadă despre democratizmul din  
organizație. Dominează, după cum  
vedeți, tocmai intelectuali liber

profesioniști, cari nu sunt măcar  
dintre cei „bătrâni”, după cum s'a  
afirmat, amintese pe câțiva: d.  
Coloman Nemeth, vicepreședinte  
(fost învățător, actualmente direc-  
tor de fabrică) are 53 de ani; d.  
Ladislau Pogany, redactor res-  
ponsabil, are 28 de ani; iar d. a-  
vocat dr. Joan Gyulay 34 ani.  
Secretarul general al organizației  
noastre din Timiș-Torontal, d. a-  
vocat și ziarist dr. Gheorghe  
Pall, are 36 ani. Singurul membru  
mai în etate al comitetului este d.  
Armin Kabos, comerciant — dar  
toată lumea cunoaște finuta pro-  
fund democratică a acestuia. Cei-  
lalți membri ai comitetului în-  
să sunt pătrunși de convingerea că  
îndreptarea situației minorității  
maghiare din România nu se po-  
ate aștepta decât dela o acțiune în  
care să triumfe ideile de demo-  
crație.

Correspondentul dv. din Timișoara  
comite o eroare de neînțelese  
și când se ocupă de persoana u-  
nă dintre cei mai prețuiți și sti-  
mati membri conducători ai noștri,  
d. dr. Adolf Ungar, avocat, despre  
care, profund greșit și nebazat,  
correspondentul afirmă că ar fi tinut  
deoparte și pus în umbră. E cu

atât mai surprinzătoare afirmația  
aceasta, cu cât pe d. dr. Adolf  
Ungar, președinte al organizației  
noastre



**Alăturirile noastre sunt superioare în calitate, durabile, cu firul neted și ușor la palat. Preturile convențional de optime.**

**La MARELE MAGAZIN**

LA VULTURUL DE MARE CU PESTELE ÎN GPIARE

**THEODOR ATANASIU & CO**

STR. BAZACA 1 - STR. CAROL 76-78-80 - STR. HALELOR 21

# CRONICA BANATULUI

**Două săbii într'o teacă și două cluburi negustorași într'un imobil nu prea merge. - Serbările sindicatului ziarștilor minoritari. - „Dă-i dracului... e român“**

**TIMIȘOARA.** — D. Richard Kun, aristocraticul negustor fără negoț avuabil și totuși președintele Asociației comercianților din Banat, a reușit să provoace o furtună într'un pabar cu apă. Dumnealui domnu Kun e om tare expeditiv și întreprinzător lucru mare... pe spinarea altora. De aceea a binemeritat decernarea titlului de Regele samsarilor, după cum — de exemplu — Szana a devenit în domeniul Regele capoatelor și bomboanelor englezești.

În marele Palat al tribunalului comercial Lloyd, funcționa din timpul maghiarilor clubul comercianților, cu același nume. În comitetul conducător era — după cum bănuim — și d. Khun și d. Szana și... mă rog! toți comercianții și industriașii din Banat. Clubul funcționa și funcționează bine, spre deplina mulțumire a negustorilor cari aveau încă o ocazie să piardă bani, fie la „farbă“, fie la „chemina de fer“.

Până aici nimic anormal. Iată însă că într'o bună zi, pe când sîra un sirop cu preț redus — ca pentru membrii — Regelui samsarilor îi veni o idee de aur. De aur pentru d-sa. Cum memoria îi se slăbise și uitase de timpurile când Szana vîdea și refuzuri de ghețe și puf de găscă, iar d-sa cu mânece negre de lustră trase frumusește peste cămașă, trona la un pupitur înalt cu registre și terfoage făcînd contabilitatea patronului; fostului băiat de prăvălie, astăzi aristocrat cum nu se poate mai cușer, începu a-i mirosi displăcut semenii d-sale din Club.

— Ce ar fi dacă s-a face un club al nobilimii industrialo-comerțobancherosamsaricească? — Am spus: d. Richard Khun este foarte expeditiv și întreprinzător cu banii altora și pentru buzușarul d-sale profitabil. A făcut în același imobil, cu un etaj mai sus un alt club. Clubul „Union“ al parvenților. Al negustorilor parvenți. Cum și ce fel vom arăta cândva, pentru că de dedesubturile sunt interesante. Aceasta însă nu fu pe placul celorlalți negustori, industriași și bancheri din vechiul club „Lloyd“. Și revolta izbucni. — Ci! adică! — spun clubiștii dela etajul întâi. Ci! Noi suntem ciumați? Nu pute piciorarele? Furăm la cărți sau suntem crescător de puchici? Ci! Dom'li Kun nu-i cușer ca și noi? Pentru ce de ce sîm blamați? Noi nu suntem comercianți? — Revolta e în toi. Se poate prea bine ca revoluția să se despartă de ei nu numai dela club.

— Dacă nu-i convine mîtrele noastre să-și dea demisia și din preșidenția Asociației comercianților din Banat. Natural că acest „păze! că te levesc“ se adresează și celorlalți „nobili“ dela etajul II. Moralitate: Nu e de ajuns să-ți vîri undeva o mătură, să-ți sui într'un pom și să te crezi deja păun.

Contrații noștri minoritari au făcut o faptă bună și frumoasă pe care o relevăm, pentru ca ea să constituie un exemplu de imitat și pentru ziarștii români. În Timișoara există patru văduve de confrăți germani. Ziarștii maghiari, dintre cari unii făcuseră angajamente, au organizat două serbări în

urma campaniei noastre mișterului de interne puse ordine și forță primăria Timișoarei să respecte legea.

A venit 1 August. Rumânul trebuia să intre în prăvălie. Anunță la timp pe sârb și primărie. După 1 August, sârbul refuză pur și simplu să execute legile românești. Nu vrea — nici azi — să plece și pace. Așa vrea el, așa i-a intrat în capul lui capșoman, așa face. Bietul român care cumpără se mobilă, faceuse instalație modernă de apă și — mai presus de toate — achitase primăriei lichidă, se adresa primăriei Timișoara ca cu ajutorul poliției comunale să evacueze pe dobitoacul de sârb.

Toate încercările i-au fost inutile. Omul cu chiria plătită, cu contract în regulă cu primăria și cu mobilele în stradă, pe când sârbul stă grațuit în prăvălie și bate joc de român.

La primărie chestia s'a rezolvat ușor: — Dă-i dracului... e român. Rugăm ministerul să se sevizze de această batjocură care terfeleşte obrazul românesc. Știm că la primărie, bunii sunți numai minoritari. Avem o lege. Să se respecte de sus, înainte ca pietrele de jos și din fața primăriei să nimerască în geamurile consiliului comunal minoritar. Fiindcă se mai găsește „rumâni“ cari vor ști să se apere de senipatul edililor tămpi, necinstiți și aroganți. Primarul! Păzește-te... I. TARINA

## O comisie de expropriere care depozitează o școală de teren

**In atenția comisiei de expropriere a județului Târnava**

Am mai scris aici despre abuzul ce se practică de unele autorități din județul Târnava Mare, cu pământul destinat sâtenilor ori cu acela al statului. Succesul ziarului nostru a fost de atâtea ori deplin, deoarece punea în lumină pe cei abuzivi descoperindu-le manoperile. Suntem informați de astă dată, că se pregătește depozitarea școlii din comuna Boiu, de terenul destinat construcției noului său local, prin intervenția nefastă a preotului comunei Gh. Dănilă.

**CUM LUCREAZĂ COMISIA DE EXPROPRIERE**

Prin reforma agrară se țestă nase localului școlii o suprafață de 2200 m. Terenul era situat în mijlocul comunei, prin urmare acolo unde necesitatea cerea un local de cultură. Venind comisia de expropriere din Sighișoara, — pentru punerea în posesie a locuitorilor, — aprobă prin surprindere jumătate din terenul destinat școlii, preotului Gh. Dănilă, pentru... o grădina de zarzavat. (Mentionăm că „slujitorul Domnului“ are încă în exploatare cele 32 jugăre ale bisericii).

Desi școala nu are local potrivit, în comisie, unde este chiar membru, ca reprezentant al bisericii. Faptul lui îl califică. Depozitarea s'a înfăptuit, după o masă mare dată de preot, comisiunii, la el acasă. Este dureros ca locul unei școlae să se vîndă pe-o sticlă de ț.

**IN ATENȚIA COMISIEI JUDEȚENE**

Locuitorii comunei Boiu, au făcut apel înaintea comisiei de expropriere a județului Târnava. Comisia județeană are datoria de a repune cât mai curînd școala în posesia terenului destinat ei, și a da astfel lecția curvenității preotului Iacov Gh. Dănilă. Cum de s'a înjosit președintele unei comisii comunale, să vîndă interesul de cultură a 2000 de suflete, unui slujitor fără conștiință al bisericii? D. Z.

## Serbările marinei

Serviciul maritim român, a intervenit la ministerul de interne, ca, cu prilejul zilei de 15 August, când marina organizează la Constanța mari serbări, fiind ziua patronului ei să se orînduiască serbări similare în toate Capitalele de județ din țară, iar banii strânși să se verse pentru crearea unui fond al marinei.

## Preot dat judecăței

Iași, 7. — Din Huși se face cunoscut că preotul Vasile Pascal din com. Buculata a fost dat judecății pentru că a contravenit legilor privitoare la înmormîntări. În adevăr susnumitul preot a înmormîntat fără autorizația parchetului pe o femeie, cu toate că știe că aceasta încetase din viață în urma unei bătaii administrată de către un cărciumar.

## Ciocnirea de trenuri din Murfatlar

**Sunt victime**

CONSTANȚA, 7. — Trenul petrolifer No. 9838 a intrat astăzi noaptea la ora 1 cu o viteză vertiginoasă în stația Murfatlar, pe linia principală unde se afla garat un alt tren petrolifer, No. 2812. Din cauza violentei ciocniri sante vagoane cisterne ale primului tren și cinci dela al doilea s'au sfărîmat complet. Uneia din locomotive i s'au rupt rîndurile răs-turnându-se peste liniile 1, 2 și 3. ANCHETA

Ancheta instituită de către organele superioare C. F. R. a stabilit că vina se datorește impiedgării de mișcare din Murfatlar, Iulian Ionescu și mecanicului dela trenul 2812. Sa dispus arestarea lor.

Dintre sfărîmături au fost scoși în stare muribundă frînării Iosif Gh., Al. Isac, Radu Gh. și șeful trenului 9838, I. Ionescu.

Primele victime au fost internate în spitalul dela Medgidia. Ancheta continuă.

În urma deteriorării pe mare distanță a liniilor 1, 2 și 3, trenurile București-Constanța, circulă prin transbordare, sozînd la destinație cu mari întârzieri.

S'au luat măsuri pentru repararea terasamentului și restabilirea circulației normale, trimițându-se la fața locului echipe volante.

## Spre un acord între Jugoslavia și Vatican

Belgrad (Ceps). — Avem câteva săptămîni au început tratative între guvernul jugoslav și Vatican pentru rezolvarea chestiunilor litigioase în legătură cu regularea raporturilor dintre statul jugoslav și biserica catolică. După știrile din Roma, s'a ajuns la o înțelegere în privința colegiului jugoslav din Roma Sf. Ieronim, înțelegere care a satisfăcut ambele părți.

Zilele acestea Papa a primit în audiență pe ministrul Jugoslaviei la Vatican, Simici, care înainte de aceasta a conferit în câteva rânduri cu subsecretarul de stat cardinalul Gasparri. În cercurile politice din Belgrad se vorbește că între Jugoslavia și Vatican se pregătește un modus vivendi după care se va trece la încheierea concordatului. Ambele părți ar recunoaște că nechilul concordat din 1914 nu mai poate rămîne în picioare, deoarece raporturile de după război s'au schimbat complet. Pe de altă parte însă se accentuează din partea Jugoslaviei că nu se pot întinde privilegiile ce le-a avut biserica catolică pe teritoriul fostei Austro-Ungarii asupra întregii Jugoslavii.

## SLANIC-PRAHOVA

Stațiunea balneară și climaterică Slanic de Prahova este situată la poalele ramificațiilor munților Carpați la o latitudine de 390 m., este cea mai apropiată localitate balneară și climaterică de București. Distanța de 106 km. de C. F. R. este străbătută în 5 ore jum. socotindu-se și așteptarea legăturii în gara Ploesti. Se găsește aci cea mai mare și mai frumoasă Salină din România. Nu este deci de mirare că în Slanic-Prahova sunt trei stabilimente de băi; două ale Eforiei Spitalului Ciople, Baia Bacului, cu băi calde și reci, apoi Baia Verde numai ca băi reci, apoi Baia Rosie, cea mai renumită din localitate cu băi calde și reci. Bine amenajată, este mult superioară celorlalte prin calitatea apelor, deoarece această bălă coagine pe lângă o cantitate mare de sare și clorură de calciu, magnezie, petrol în stare nativă și diferiți sulfazi și în special fier, ceace face ca apa care isvorește limpede, după un timp să se coloreze în roșu, (de unde și numele). Baia Rosie are un număr de 50 cabine cu băi de fontă emailate și dusuri pentru băi calde, iar pentru cele reci un bazin enorm.

Maladiile care se tratează aci cu mult succes sunt: bolile interne de femei, anemie, scurfuloza, cloroza, lymfatism, sifilis, boli de piele și în special reumatismul sub toate formele.

Pretul camerelor și al alimentelor este în general convenabil. A-fără de casele locuitorilor se mai găseesc în localitate și două hoteluri: unul Vila Regală, nou construit, cu tot confortul modern și altul Hotel Galtoi.

Restaurantele au prețuri moderate, căci autoritățile au luat toate măsurile necesare ca vizitatorii să nu fie spernați.

Muzica Reg. 52 Mircea din Ploesti distrează publicul în parcul comunei de la orele 10-12 jum. a. m. și de la ora 5-12 noaptea.

După cum am mai spus autoritățile locale tin ca publicul vizitator să fie cât mai mulțumit. Nu putem înțelege cum se face că d-lor nu iau măsuri drastice împotriva proprietarilor locali care au căni și îi lasă să circule pe străzi și chiar în Parc. în sfînta libertate.

# REBELIUNEA DELA ISACCEA

**S'au aplicat sancțiuni? Dar cui? În atenția ministrului de interne**

Într'un reportajiu trecut am arătat triste aspecte sub care administrația orașelului Isaccea își desfășură activitatea zilnică.

Am relatat fapte de o extremă gravitate, cari dacă vor rămîne fără sancțiuni exemplare, autorii lor nu se vor sfii să treacă mai departe.

Și nu putem prevedea unde se vor opri.

În adevăr, la Isaccea, primarul și ajutorul de judecător au fost maltratați de către pretorul plătii și un comisar.

Dacă victimele ar fi fost cîmpli cetățeni, desigur faptele n'ar fi impresionat ci s'ar fi pierdut discret în noianul faptelor diverse. E vorba însă de primarul unui oraș și mai ales de un magistrat al cărui prestigiu și autoritate nu pot fi întru nimic știrbite, dacă do-

rim sincer ca bunul mers al treburilor statului să nu sufere.

Dar vinoații nu și-au primit nici până azi pedeapsa, cu toate că s'au seurs cincisprezece zile dela înconștiența lor agresivă.

Cu ce autoritate judecătorească vîrtrăgiat își mai exercită profesionea, în mijlocul cetățenilor, cari l'au văzut lovit și văd cum vinoații rămîn nepedeșiți!

D. ministrul al Justiției — căruia i s'a adus urgent la cunoștință cazul — a reflectat la acest lucru?

## DAR SE APLICA SANCTIUNI

Și pentruca cele petrecute la Isaccea să nu ia sfîrșit numai cu maltratarea judecătorului în exercițiul funcției sale, autoritățile au aplicat sancțiuni.

ASTFEL ȘEFUL POLIȚIEI ISAC

Ministerul de interne a cerut printr'o circulară trimisă tuturor inspectorilor administrativi să cerceteze cu prilejul inspecțiilor ce fac în circumscripțiile lor, în de aproape activitatea conducătorilor de prefecturi, primării, etc. și să raporteze imediat ministerului.

Comisiunea heraldică a întocmit stemele tuturor județelor din țară, care au fost aprobate de Înalta Regentă.

Membrii societății de ajutor mu-tual „Sf. Elefterie Cotroceni“ sunt invitați să-și achite cotizațiile rămase în restanță.

În „Monitorul Oficial“ de ieri a apărut dispozițiile luate de direcția generală a c. f. r. pentru că litoria cu expresul „Carpați“ nu blicite la timp de ziarul nostru.

## Informațiuni

**Abonamentele la „Curentul“**

LEI 700 pe an  
" 350 " 6 luni  
" 200 " 3

Pe lângă „Instituția“ și „Administrația Publică, 1000 a.nal. Pentru străinătate, an an 1200: 6 luni 850; 3 luni 500.

Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărei luni.

Consiliul de miniștri în ședința din 25 Iulie 1928 hotărăște desființarea „pașapoartelor speciale“ ce se eliberau de către ministerul Afacerilor Străine, urmînd ca fie care minister atunci când trimite vre-o persoană în misiune oficială în străinătate să-i acorde sumele necesare atîtu pentru obținerea pașapoartului său la Prefectura poliției Capitalei cît și pentru taxa de viză ce trebuiesc plătite direct de cei interesați la consulatele străine din Capitală.

Peste data de 1 Octombrie nu se mai poate ieși din țară cu pașapoarte speciale. Cei aflațorii în străinătate se mai pot întoarce în țară, cu asemenea pașapoarte, și peste data de 1 Octombrie.

Într'o decizie ministerială se înființează un ocol silvic cu reședința în comuna Baia de Arieș, județul Turda, purtînd același denumire.

Ministerul agriculturii a aflat depozitul de armășarii Chișinău, județul Lăpușna, 200 ha, teren la punctul Rascunova, care era în folosința provizorie a Camerei de agricultură din județul Lăpușna.

Arenda pe 1928 se va preda în natură depozitul de armășarii.

## Teatrul Cărabus

**„Intre ciocan și nicovală“**

de A. de Hertz și N. Vlădoianu

Mare montare. Numere extraordinare

Biletele la cassa teatrului

La exportul de pirită se va face o singură analiză pentru transport chiar dacă este format din mai multe vagoane.

Se menține obligația exportatorului de a declara în scris pe scrisoarea de trîsură procentul de aur și cupru ce conține.

Inscrierile la școala de arte frumoase din Cluj încep la 15 Septembrie. După examenele de admitere, cari sînt dela 20 Septembrie — la 1 Octombrie, elevul va fi primit definitiv și înmatriculat.

Toți elevii se vor prezenta personal la înscriere. Peste data de 1 Oct. nu se mai admit elevii la înscriere și examen de primire.

La înscriere elevii vor prezenta următoarele acte în original: ultimul certificat școlar, actul de naștere, actul de naționalitate și actul de învoiere părintelui (sau a tutorelui).

Comisia de jurați și de specialiști instituită spre a reexamina anteproiectul de statut pentru comercializarea serviciului de navigație fluvială a statului, a fost completată cu d-nii Tony Iliescu, Onose Gh. și Const. Georgescu deputați.

În ultimul consiliu de miniștri s'a aprobat darea în antepază a lucrărilor de construcție a 2 grajduri și un pavilion de administrație la herghelia de cai arabi dela Mangalia în valoare de 5.950.000 lei.

D. Karman expert tehnic în comercializarea și industrializarea fructelor se află actualmente în județul Tighina unde studiază împreună cu doi consilieri din partea ministerului agriculturii, posibilitatea exportului fructelor.

Se știe că județul Tighina este foarte bogat în fructe.

Angora, 7 (Rador). — Tratatul vîlto între delegațiile Sovietelor și Turciei, relativ la încheierea celor patru tratate, s'au terminat ieri. Delegatul turc, d. Zouqari Bey, și ambasadorul Rusiei d. Surici, au semnat tratatele în chestiunile și anume: 1) Tratatul relativ la pășutul vitelor, semnat la Kars, al cărui termen expira anul acesta; 2) Tratatul relativ la comunicațiile peste graniță și la trecerea granițelor, a fost reînnoit; 3) Tratatul relativ la regularea diferitelor mici litigii între cele două țări și în fine 4) tratatul relativ la poliția de igienă veterinară, tratat parafat acum doi ani la Batumi.



# Incendiul dela fabrica de postav „Sfinx“

## A ars sala de prelucrarea zdrențelor

Autoritățile au fost ieri la ora 6 jum. d. a. anunțate, că un incendiu a izbucnit la fabrica de postav „Sfinx“ s. a., din str. Siret, 4, cătunul Grivița.

Imediat a plecat la incendiu postul „Central“ de pompieri sub comanda d-lui locot. Petaleanu.

Pompierii au izolat partea fabricii incendiate (sala de zdrențe) restul fabricii, evitând întinderea focului.

Odată pericolul de întindere izolat, pompierii au început stingerea focului.

La ora 9 seara focul a fost stins.

## CUM A IZBUCNIT INCENDIUL

Sala de prelucrarea zdrențelor a fost așezată în fundul curții, lângă de sala principală a mașinilor, după care veneau, văpsitoria și sala războarelor.

La sala se aflau patru mașini, la care lucrau 12 oameni.

La ora 6 și jum. când s'a dat

drumul luminii electrice și numai decât s'a observat scântei la instalația de lumină așezată pe peretele spre sala motoarelor.

S'a încercat stingerea incendiului dar, a fost o imposibilitate, deoarece focul s'a întins, din cauza scamei care se depozitase pe instalație.

Când au sosit pompierii ardea acoperișul.

Au sosit la incendiu d-nii Anibal Stoensescu, locțiitor de prefect; V. Gustav, inspectorul siguranței, general T. Dumitrescu, secretar general la război, Codin Ștefănescu, prim-procuror, Zamfirescu, procuror, general Alimăneșcu, colonel Pohrib și maior Lupascu.

## CE A ARS

Flăcările au distrus sala de prelucrarea zdrențelor, cele 4 mașini și cantitatea de material prim aflat în această sală.

Restul instalației n'a suferit nimic.

# Un don Juan al... oilor

## Un extraordinar caz de perversitate sexuală. Amor cu... o oaie! Un cretin între animale

IASI, 7. — Sunt numai câteva săptămâni de când, la Constanța, un arestat un ucenic de cismărie care fusese surprins făcând amor cu o... găină! Faptul a făcut senzație și a fost cu drept cuvânt etichetat un extraordinar caz de perversitate sexuală.

Lată însă că în orașul nostru, se descopere un don Juan al... oilor!

CINE ESTE «DON JUAN»-UL?

Este vorba de un biet nenorocit, o epavă a societății, un pervertit care în trista lui soartă îspășește pe toată cine știe cărei eredități morbide, — aici altă explicație nu se poate găsi strănii mării care-l torturează pe Ion Fundulache.

Așa îl cheamă. Și a fost arestat ieri, fiind surprins pe când își satisfăcea poftele cu o oaie.

iască cu răsul ei batjocoritor, un băiat care să-i arunce o glumă insultătoare.

Singur, căutând ungherele întunecate, strecurându-se pe lângă garduri — Fundulache era isgonit din lumea normală din pricina cretinismului său.

Dumnicia avea obiceiul să iasă la câmp, prin marginea crângurilor, căutând umbra și izolarea. Încet-încet, s'a împrietinit cu animalele de care se simțea mai apropiat, decât de oameni. În lumea animalelor, Fundulache se simțea apărut și de răsul batjocoritor și de glumele urâte.

Probabil, că în întunericul minții lui s'a infipt gândul că și poftele sexuale se cade să și le împlinescă tot cu animalele. Așa va fi ajuns Fundulache la aberația sexuală care l-a dus în beciurile arestului local — până când parchetul local va decide dacă trebuie trimis în judecată sau într-o casă de nebuni.

## DEPRINDERI VECHI

La cele dintâi cercetări, Ion Fundulache a mărturisit rușinat că aceasta este o deprindere veche și că până azi n'a știut că „face prona rău“ sau „calcă vreo lege“.

Ca lacrimi în ochi, nenorocitul a spus că se leagă să părăsească această deprindere, acum când vede că a călcat legea și că va fi dus la judecată.

## «RASUL SATULUI»

Se pare că Ion Fundulache era cum se spune — «răsul satului». Prostănac, zănat, gângăvit la vorbă, incapabil să priceapă sensul cuvântului din prima clipă, nedovedit de un lung răstimp de «rumegare» în care biata lui minte apăsată de cine știe ce intere ancentrale, se frământa în căutător, — Ion Fundulache era subiectul de răs, de distracție al mahalalei.

Băieții glumeau brutal pe socoteala lui. Femeile îi râdeau în gura. Oricine îl cunoștea, își bătea joc de el.

«Ești zănat ca Fundulache!» — era suprema insultă ce i se putea arunca oricui îl știa pe Fundulache.

Căci Fundulache era un termen de comparație în materie de băgăle, de cretinism.

Tipul cretinului — așa cum îl descriu romancierii naturaliști, sau exagerați până la fantastic formidabile fizice — Fundulache, înmărgat de glumele băieților și de batjocoririle al femeilor, s'a pierdut în singurătate.

Unbă mai mult noaptea, fugind de lume — chiar de lumea veșnică — cunoștea, de teamă să nu înfălănească undeva, la un colț de uliță, o feme care să-l bicni-

# Potlogăriile lui C. Filimon dela c. f. r.

## Se impune suspendarea lui

Am sesizat în câteva rânduri direcția generală a C. F. R. să ia măsuri de suspendare a neînștiințării din această instituție. Am insistat asupra fostului șef de gară C. Filimon care a jefuit statul și un număr însemnat de persoane din Oltenița.

În calitate de șef de gară al acestei localități, C. Filimon a furat lazele cuvenite căilor ferate, a înșelat personalul ferist și a jăcmănit instituțiile comerciale din Oltenița, cari nu se supuneau dorinței sale.

Faptele sale fiind relevate, direcțiunea generală a luat măsura anchetării. Și au fost trimiși la Oltenița mai mulți contabili.

Toți anchetatorii activității lui C. Filimon au găsit că acesta e vinovat. Sancțiuni nu s'au luat. Atunci cazul a fost reclamat parchetului.

În fața judecătorilor de instrucție au fost aduși numeroși

# Locotenenții doctorului Costinescu

## Un primar care nu primar fără e primar: d-rul Minovici. Un ajutor de drept de a fi d-rul Anastasiu

Am arătat ieri cum și-a constituit doctorul Costinescu asociația de afaceri edilitare, fără însă a intra în adâncurile acestei organizații. O vom face la vreme.

De-ocamdată vom arăta azi, cum și-a constituit doctorul Costinescu cursurile asociației sale, numitele sectoare ale Capitalei, înființate pentru a asigura plasamentul comparșilor și tainurilor săi.

La un moment dat, locotenenții șefului Costinescu nu s'au mai înțeles asupra rolurilor ce dețineau, poate nici asupra împărțirii prăzii.

Și atunci, capul asociației a hotărât fie trimiterea unui ceter al său, fie delegarea unei căpetenii în afară de efectivul sub-asociației.

Evident că dispozițiile legale au fost înlăturate, știut fiind că asemenea formațiuni onorabile sunt todeauna extralegale conducându-se după ordinile șefului care devine legiuitor de circumstanță.

Exact cazul doctorului Costinescu.

## CAZUL DOCTORULUI MINOVICI

Sectorul III (albastru) rămase fără primar.

Era în urma nefericitei combinații a alegeții d-lui Lăscărșu Catargi ca primar de sector, alegeții cu totul displicăți d-rului Costinescu din motive lesne de înțeles.

D. Lăscărșu Catargi, fost primar al spitalelor civile, era în carieră și administrația comunală din cauza completet deșinteresării a acestuia pentru bolnavii și nevoiașii cetățeni ai Capitalei.

Alegeții d-lui Catargi a fost contestată ca fiind în contradicție flagrantă cu DISPOZIȚIILE LEGEI CARE CERE CA PRIMARUL DE SECTOR S'A FIE ALES DIN CONSILIERII ALEȘI.

Dar imediat după demiterea d-lui Catargi, organizația liberală din sectorul de albastru este frământată de lupte intestine pentru postul primarilor devenit vacant.

Atunci doctorul Costinescu decide NUMIREA ca primar a unei persoane străine de organizația care i s'a afirmat ostilă.

Această numire a fost decisă în persoana doctorului Minovici.

Cazul e revoltător!

Dacă alegeții d-lui Catargi era o ilegalitate, apoi numirea doctorului Minovici este cea mai revoltătoare fără de lege.

DOCTORUL MINOVICI NICI

# Scandalul dela Primărie

## NU ERA CONSILIER, NICI NU FACEA PARTE DIN CONSILIU

NU ERA CONSILIER, NICI NU FACEA PARTE DIN CONSILIU cum putea fi cocoțat dintr'odată în fruntea lui? Dar doctorul Costinescu nu cunoaște nici o piedică atunci când trebuie să-și asigure continuitatea.

DOCTORUL MINOVICI A FOST NUMIT CONSILIER DE DREPT CA REPREZENTANT DESEMENAT DE CONSILIUL SANITAR AL CAPITALEI. (Leg. Munic. art. 5 al. 4).

Băgați de seamă, NU UN REPREZENTANT MEMBRU AL CONSILIULUI SANITAR AL CAPITALEI, CUM A ÎNȚELES LEGIUITORUL CI UN MEDIC OARECARE DESEMENAT DE CONSILIUL SANITAR.

Este evident o trisare cu textele legii.

Dar chiar cu această trisare, DOCTORUL MINOVICI ÎNCA NU POATE RAMANE PRIMAR.

nule sunt căsătorile, deciziunile, ordonanțele și tot ce se face la Primărie în numele său și purtând semnătura sa.

JUSTIȚIEI SE POT ADRESA CAUZĂ FIIND DESPĂGUBIȚI ÎN baza art. 285 care sună astfel: «În afară de răspunderile stabilite prin articolele precedente, cei vătămați în drepturile lor, fie printr'un act administrativ de autoritate, fie printr'un act de gestiune făcut cu călcarea legilor și regulamentelor, fie prin rea voință a utorităților administrative de a delega cererea privitoare la un drept, pot să se adreseze instanțelor judecătorești pentru recunoașterea drepturilor și obținerea daunelor ce li s'a cauzat, etc., etc.»

## CE SPUNE LEGEA ?

Pentru edificarea celor intereseți — și tot sectorul de albastru este interesat în această chestiune — redăm aici textul legii de organizare a administrațiilor comunale a orașului București.

CAP. II. Art. 5. — Interesele generale ale municipiului București și ale comunelor suburbane se administrează de un consiliu general, compus din 36 consilieri aleși. 24 consilieri de drept și până la 7 consilieri femei cooptate.

Consilierii aleși sunt:

a) 12 consilieri aleși în sectorul I.

b) 18 consilieri din celelalte trei sectoare și anume: primarul și cei doi membri ai delegațiunii permanente și cu trei consilieri delegați de consiliul fiecărui sector.

NELEGIUIREA E FLAGRANTĂ

Textul legii e categoric: primarul și cei doi membri ai delegațiunii permanente din sector trebuie să fie consilieri aleși.

Doctorul Minovici este consilier de drept.

Ce caută deci la Primărie? Nimic!

E omul doctorului Costinescu.

NEMULȚUMIREA POPULATIEI

Cu toate astea doctorul Minovici și-a luat în serios rolul de primar.

Adică, după 3 zile dela alegere și-a cumpărat un nou nou automobil Chrysler luat în compta la magazinul (lași ghiciti!)... Leonida & Comp.

Apoi s'a pus pe dărâmare de imobile și de gherete, chișcouri de fer de-ale invalizilor, etc.

A dat și delegații. Și aci istoria se repetă aidoma ca la Municipiu.

TOATE CĂSĂTORIILE OFICIALE ÎN TİMPLUL PRIMĂRII TULUI D-RULUI MINOVICI SUNT NULE DE DREPT.

Fiindcă deși consilierul delegat cu oficierea căsătoriilor este un consilier ales, d. Em. Poenaru, toțișii delegații ce deține e nulă, fiindcă cineva nu poate delega o atribuțiune pe care nu o are.

După lege «PRIMARUL ESTE OFIȚER DE STARE CIVILĂ» (Legea de unificare art. 60 al. 9), nutând să delege această atribuțiune unui membru al delegațiunii permanente.

OR, CUM DOCTORUL MINOVICI NU ESTE PRIMAR, EL NU DELEGA NICI UN FEL DE ATRIBUȚIE.

Și această situațiune este adekvată pentru toate actele doctorului Minovici.

Rezoluțiile sale, dispozițiunile pe cari le ia, sunt nule, după cum

# Cronica Judiciară

## FOCUL DELA MOARA HERDAN

Cercetările judiciare privitoare la marele incendiu care a mistuit moara Herdan se fac de d. judecător I. Stănescu, titularul cab. 7 instrucție.

S'a stabilit până acum că focul a luat naștere în clădirea morii, într'un compartiment din vecinătatea imediată a sălii mașinelor — și în care se aflau pietrele.

«Acestea fiind lăsate, din neglijența ajutorului vâlțar, fără grunț, au produs prin frearea lor, scânteii numeroase, cari au aprins făina și grâul aflat în apropiere, iar din pricina curentului de aer ce domnește în moară, focul s'a propagat cu ușală până ce cuprinsese întreaga clădire.»

Prima versiune că focul ar fi provenit dela mașini, s'a dovedit neîntemeiat, deoarece izolatorul cosului mașinei a fost găsit intact.

Părțile incendiate ale morii erau asigurate pentru suma de 22 de milioane. Se aflau în clădire mașini noi aduse de curând, în valoare de aproape două milioane și jumătate, — cari nu fuseseră încă asigurate.

Pagubele totaale produse de incendiu ar fi de circa 25 de milioane lei.

D. dr. Ștefan Anastasiu, ajutat de primar în sect. IV este și el consilier de drept.

Deci nu poate fi membru în delegațiunea permanentă — art. 3, al. b leg. de unif. — iar toate actele sale de gestiune și autoritate sunt ilegale și pasibile de anulare cu acordare de daune.

D. dr. Anastasiu, se ocupă în special de partea financiară a Primăriei, unde este pazăzan al manierei forte.

Întâ un caz din miiile cari ni s'a prezentat.

Un cetățean, Gheorghe Ștefan, proprietarul unui autobuz a fost chemat la percepția IX comunală din str. Dănculescu pentru a achita dările către comună.

Deși prezenta chitanța nr. 8081 Vol. 27 din 25 Apr. 1928, dovăditoare că achitase la timp toate taxele respective până la 1 Iulie 1928, totuș cetățeanul a fost curant bătut, în chiar localul percepției, de către subalternii acestui doctor, și din ordinul său.

Și să se noteze, că doctorul Anastasiu nu este primar — cum îi place să i se spună.

Este un simplu medic comunal, om de casă al doctorului Costinescu.

## UN CAZ ANALOG

Toată demonstrația evidentă de mai sus, inclusiv toate citatele din lege, se aplică întocmai unui caz din Primăria sect. IV (verde).

D. dr. Ștefan Anastasiu, ajutat de primar în sect. IV este și el consilier de drept.

Deci nu poate fi membru în delegațiunea permanentă — art. 3, al. b leg. de unif. — iar toate actele sale de gestiune și autoritate sunt ilegale și pasibile de anulare cu acordare de daune.

D. dr. Anastasiu, se ocupă în special de partea financiară a Primăriei, unde este pazăzan al manierei forte.

Întâ un caz din miiile cari ni s'a prezentat.

Un cetățean, Gheorghe Ștefan, proprietarul unui autobuz a fost chemat la percepția IX comunală din str. Dănculescu pentru a achita dările către comună.

Deși prezenta chitanța nr. 8081 Vol. 27 din 25 Apr. 1928, dovăditoare că achitase la timp toate taxele respective până la 1 Iulie 1928, totuș cetățeanul a fost curant bătut, în chiar localul percepției, de către subalternii acestui doctor, și din ordinul său.

Și să se noteze, că doctorul Anastasiu nu este primar — cum îi place să i se spună.

Este un simplu medic comunal, om de casă al doctorului Costinescu.

## Un comunicat al agenției „Rador“

Primum!

„În ziarul „Universul“ de Miercuri 8 August, agenția „Rador“ este somată să explice de ce n'a transmis presei românești nota guvernului nostru adresată Societății, deși a trimis această notă în trei săptămâni.”

Redactorul acestei somății, comite, desigur involuntar, o eroare.

Agencia „Rador“ nu înformeză și n'are datoria de a informa presa românească, decât despre evenimentele din străinătate.

Aceasta este de altfel singura relațiune comercială între societatea „Rador“ și ziarul care plătesc abonamentul lor în acest scop.

Informațiile românești, culese prin ministere, nu intră în activitatea agenției „Rador“, și până azi nici un ziar n'a solicitat din partea „Radorului“ crearea unui astfel de serviciu.

„Radorul“ nu este față de presa română, un organ de presă internă, iar informațiile românești nu transmit exclusiv străinătății unde leașturile pe care a știut să-și le facă îi asigură o largă difuziune internațională. E ceace s'a întâmplat și cu nota guvernului român către Societate, pe care agenția „Rador“ a primit-o cu mistuina precisă și unică, de a-i asigura transmiterea întregului conținut de agenții, din care face parte, și deci — indirect — agenției „Tass“ din Moscova.

Agencia „Rador“ nici nu-și poate permite măcar indiscrețiunea colegială de a da cuina această notă înainte de recepțiunea ei de către „Tass“ — ceace ar fi constituit o culpă gravă față de normele de funcționare ale concernului, atrăgând dela sine o excludere.

## O impresionantă încercare de sinucidere ia Câmpulung (Muscel)

O DOMNIȘOARA ÎȘI TRĂGI UN FOC DE REVOLVER ÎN PIEPT

CAMPULUNG 7. — Aseară la ora 10.30 s'a răspândit vestea în oraș că d-șoara Anuța Finkel din București, venită în plegeriță s'a împușcat.

Lată cum s'a petrecut faptul.

Pe la ora 10.25 după ce a luat masa la restaurantul „Carpați“ d-ra Anuța Finkel s'a suit în cămăra, de deasupra magazinului Angelescu, vecin cu restaurantul.

Peste cinci minute s'a auzit o de tunătură de revolver. D-ra încercase să-și pună capăt zilelor.

Chemat în grabă, d. Dr. Emil Belizare i-a dat primele ajutoare; iar la ora 12 i-a extras glonțul care i-a perforat plămânu drept în cazul cănd nu se vor îoi complicații, sunt speranțe că numita va scăpa cu viață.

Se crede că cele ce au îndemnat-o la acest funest act ar fi niște neînțelegeri familiare și mai ales o dragoste nenorocită.

## Senzațională descoperire la Iași

Iași, 7. — Face senzație în localitate faptul că printre lucrurile de toaletă ale lui Const. Iordan unul din directorii soc. de asigurare «Regina Maria» s'au găsit, cu ocazia unei percheziții inopinată, o cutie cu 16 cartuse.

Faptul pare cu atât mai curios, cu cât el mai fusese percheziționat încă de trei ori.

În urma acestor noi descoperiri și menționându-se și faptul că Ion Petrescu, cel de al doilea director e rudă de aproape cu periculoasa bandă Hăbuș, directorul penitențiarului din localitate a îndoit sistemele de pază ale acestor doi periculoși deținuți.

## FAPTE DIN CAPITALA

RAZZIE

Aseară s'a făcut în Capitala o razzie. S'au arestat numeroase femei de moravuri ușoare.

S'au găsit numeroase bolnave, cari vor fi înaintate spitalului.

## ACCIDENT DE TREN

Frânarul Dumitru Ghenu, de din comuna Cocioi (Ilfov) care a fost victima unui accident de tren în gara Murfatlar a fost adus în gara de Nord.

El a fost internat la spitalul Filantropia.

## UNDE DUCE BETIA

În calea Griviței 319, a fost găsită moartă sub un șopron, bătrâna Elena Bălănescu, care avea de, rul betiei.

# In marginea bacalauratului

## Profesori și elevi

### Sunt numai elevii vinovați de dezastrul bacalauratului? Un caz interesant: liceul din Tecuci

Anul acesta — mai mult, se pare, ca în anii precedenți — s'a scris o literatură literară în legătură cu problemele neașteptate de rele ale bacalauratului.

Sau pornit critice de tot felul, sau colomniat chiar comisiunile (cazul din Brasov), s'au cercetat cauzele dezastrului și în raport cu acestea, s'au căutat remedii.

Am urmărit cu deosebit interes tot ce s'a publicat în această privință, ca unul ce-am făcut parte — de mai multe ori — din comisiunile de bacalaurat și am constatat că, până acum, au scris și au emis păreri mai ales alții, decât cei mai implicați: profesorii.

(Sunt și câteva excepții ferice.)

publică un articol al d-lui profesor Gr. M. Cotlaru-Galați, important, atât prin soluția interesantă ce propune, cât mai ales pentru desvăluirea — cu demnitate și curaj — a cauzei celei adevărate.

D-sa însuși, dându-și seama de gravitatea faptului ce relevă, recunoaște că „e un păcat a spune deschis răul așa cum este în realitate. Îndată însă, adaugă: „o crimă a observa răul și a-l ascunde; spiritul breslei nu trebuie să orbescă pe nimeni“.

În adevăr, de ce am căutat răul numai în practicarearea pretențioasă a sporturilor, când în orașele mici (cum e Tecuciul) sportul, deoparte de a prejudicia școlaei, nu există nici în limitele cerute de program? Sau, de ce am face

caz de tendința tot mai pronunțată a elevilor de a părăsi vechia îndeletnicire de studii în cadrul unor „Societăți de lectură“, când (pot cita cazul) asemenea Societăți sunt oprite în mersul lor, — spre dezolarea elevilor — tocmai de cei cari ar trebui să le sprijine?

Nu apăr pe elevi (se găsesc și între ei elemente deosebit de ticăloase, a căror promovare, an cu an, se datorește influențelor și intervențiilor, când n'au loc și amenințări); nici nu acuz pe profesorii (din fericiere sunt atâtă, cari fac cinste breslei).

Dar, iarăși, nu trebuie să ne ascundem după deget și, mai ales pentru orașele mici — unde și conștiința personală e mai adormită din pricina mediului ambiant și controlul organelor superioare mai redus din alte diferite pricini — s'o spunem deschis, deși cu adânc și sinceră durere suflătoare: **vinovații de dezastrul bacalauratului sunt, în cea mai mare parte, profesorii, cari nu-și cunosc sau nu-și fac datoria.**

Pot aduce, din nefericire, cazuri (voiu documenta la timp spu-

sele mele), în cari situația de „profesor“ e tot așa de compatibilă cu „școala“, pe cât e... focul cu apa, oameni, pentru cari lipsa de conștiință didactică e așa de evidentă, simțul răspunderii profesionale atât de atrofiat, încât față de asemenea specimeni revolta și se transformă în compătimire și, plictisit și obsedit de „a tot ridica glasul“, ajungi de te resemnezi.

Elevii, ori cât de suminiți și sărguitori ar fi, au nevoie de explicații și îndrumările profesorilor; dar, când „profesorii“ sunt ca cei de mai sus, ce pot face bietii copii? Unii învață singuri, cât pot (adică aproape nimic); la finele anului sunt trecuți, firește; absolvă licenț, iar la bacalaurat, în fața altor profesori, cari cer ce trebuie să ceară din materia respectivă, nenorociții elevi văd cât de departe sunt de adevărata pregătire. Și de multe ori elevii buni în genere cad, sesiune după sesiune, din același motiv, care se perpetuează și el: obiectul sau obiectele la care „n'au făcut nimic“ în liceu, fie din lipsa unui titular, fie din lipsa de conștiin-

țiozitate a profesorului existent.

Și e un adevăr așa de crud, că ceea ce nu înveți în școală, la timp, e greu să înveți mai târziu, când anii și viața îți ridică noii obligații.

D. prof. Gr. Cotlaru mai zice în articolul său: „dacă într'o școală sunt numai doi profesori neconștiințioși, e fatal ca rezultatul examenului de bacalaurat să fie acelaș de până acum“.

Să-mi fie îngăduit să întreb: dar dacă sunt — vai! — mai mulți?

Și să adaug: dar, când în fruntea școlaelor sunt tolerați „profesori“ ce prin mai presus interesele epoiot — materiale, decât cele impuse de catedră și legile școlare? Ce fel de absolvenți, candidații de bacalaurat, poate da liceul, unde promovațiunea d'într'o clasă înfrântă nu e rezultatul unor conștiințioase aprecieri trimestriale ci e o chestie de interese felurite, oricare, afară de cele școlare?

Să ne mai mirăm că bacalauratul e tot mai dezastruos și și căutăm aiurea cauzele, când le avem, din față, așa de aproape? (Lă-

cel din Tecuci a dat în Iunie 1928 mai mulți decât 10 bacalaurați, în Iunie 1927 numai trei, iar anul acesta unul singur. Mai eloquent nici că se poate și, totuși cine se îngrijește să remedieze răul?)

Mulțumesc d-lui prof. Gr. Cotlaru, al cărui articol mi-l a primit juit aceste rânduri. Știu, ele vor trezi animozități, vor revolta pe cei „cumușca pe căciulă“, zădar, nici va fi orice vânătoare, căci, dacă azi m'am mîrginit la generalități (cu speranța ameliorărilor ce trebuie să vie repede), mâine voiu fi nevoit să trec la precizări, cu nume și documente. Opinia publică trebuie să fie lămurită măcar pentru unele colțuri de țară, căci a cunoaște o deplătorabilă situație școlară și a o mte ascunde, înseamnă a o aproba, ceiace echivalează cu o crimă.

Soluția controlului riguros și, prin asta, a epurării de tot ce este „lest“ în învățământ e bine venită; forurile superioare nu au nimic de spus în această chestiune?

I. N. DIANESCU  
profesor Tecuci



# ULTIMA ORA

## Sărbătorirea unirii Ardealului

Partidul național-tărănesc nu va tolera ca festivitățile să fie prezidate de actualul guvern

Eri la orele 5 d. a., au fost convocati la ministerul Cultelor și Artelor, secretarii generali ai tuturor ministerelor, la o consfățuire, pe care a prezidat-o d. ministru Al. Lăpedatu. În această consfățuire d. Al. Lăpedatu, în dubla d-sale calitate de ministru al Ardealului, a comunicat secretarilor generali hotărârea guvernului de a sărbători la 1 Decembrie viitor zece ani dela unirea cu Ardealul și Banatul.

Pentru o cât mai bună pregătire a festivităților, d. Lăpedatu a cerut secretarilor generali să reflecteze și să întocmească planuri relative la participarea fiecărui departament, prin reprezentanții ramurilor de activitate, de care se ocupă.

Știrea aceasta a făcut valvă în cercurile național-tărăniste și mai ales printre ardelenii, aflați în Capitală.

După cum se știe și după cum a declarat-o în multe rânduri, d. Iuliu Maniu înțelege să nu admită cu niciun preț ca actualul guvern să prezideze serbările unirii Ardealului.

Credința național-tărăniștilor este că până la 1 Decembrie, cabinetul Vintilă Brătianu nu va mai fi la putere. Dacă totuși, situația politică nu se va

schimba până atunci, național-tărăniștii sunt hotărâți să împiedice prin orice mijloace, aceste serbări, care, făcute sub regimul liberal, ar însemna



D. IULIU MANIU

— după opinia d-lui Iuliu Maniu — o profanare a Unirii.

Este probabil că biurocratul național-tărănist în ședința lui de astăzi, se va ocupa și de această chestiune.

## Afacerea terenurilor petrolifere

Organizația liberală de Dâmbovița se solidarizează cu deputații cercetați de parchet. O delegație de peste 500 de oameni s'a prezentat d-lui I. G. Duca la Interne

Eri la prânz curtea și sălile ministerului de interne au fost literalmente ocupate de o numeroasă delegațiune a liberalilor din Dâmbovița.

În fruntea ei era d. C. Ionescu senator și toți deputații liberali ai aceluia județ, afară de d-nii Tolea și Irimescu-Căndești.

Delegația a venit să protesteze în afacerea terenurilor petrolifere, intrucât — după cum ne spune unul — autoritățile se năpustesc asupra cumpărătorilor nu și asupra vânzătorilor acelor terenuri.

AUDIENȚA LA D-L I. G. DUCA

Primind pe câți au putut încăpea în cabinetul d-lui Tătărașcu, d. I. G. Duca a ascultat delegația, în numele căreia a vorbit d. C. Ionescu, senator.

D. Ionescu a arătat că dâmbovițenii vin să se pună sub autoritatea d-lui Duca, intrucât ceea ce se face azi e o mare greșală.

Nu e vorba de o intervenție pentru ca să se întrerupă ancheta, nu e vorba măcar de asasinarea morală a doi parlamentari, ci e vorba de asasinarea și zdrobirea însăși a organizației liberale de Dâmbovița.

RASPUNSUL D-LUI DUCA

D-l prim-ministru ad-interim și ministru de interne a răspuns delegației că s'a deranjat de geaba, intrucât se vede că justiția și armata sunt pe cursul, fără să fie stingeră și ca dreptatea să iasă la iveală fără nici o presiune.

Țin să protestez — a adăugat d. I. G. Duca contra unei afirmațiuni. Nu se urmărește pedepsirea pe nedrept a nimănui. Nu acuzați pe nimeni, pen-



D. I. G. DUCA

trucă nimeni nu are alt interes decât să se facă dreptate.

D. Duca după ce-a adus elogiul organizației de Dâmbovița i-a rugat să plece acasă și să-și intrucă organizația centrală să avenge și să-și apere dreptatea de intermedieri lor.

## România și pactul Kellogg

Se pare că guvernul nostru face unele rezerve

Se știe că la 27 August urmează să se semneze la Paris, faimosul pact Kellogg, tratatul internațional, prin care națiunile lumii declară războiul în afară de lege.

Acest act istoric constituie, negreșit, cel mai de seamă pas întru realizarea idealurilor pacifiste ale umanității. Mica Antantă — deci și România — a aderat la pactul Kellogg, deci și poporul român urmează să facă parte din grupul națiunilor, care înfruntă, în acest chip, primejdia catastrofei unui războiu viitor.

Iată însă că oficiosul franțuzesc al guvernului, «L'Indépendance Roumaine» de aseară publică un prim-articol, intitulat «România trebuie să știe...», în care se face unele rezerve asupra pactului Kellogg în sine și asupra eficacității lui.

După ce explică teza austro-germană, pentru susținerea «Anschlussului» oficiosul guvernului nostru se întreabă:

«De acum înainte, această teză nu va înceta să fie susținută și proclamată cu mari strigăte, de către cei interesați. Dacă Statele-Unite și Anglia se găsesc într'o zi în fața faptului împlinit, adoptă punctul de vedere german și nu acceptă că «anschluss-ul» să fie interpretat drept act de agresiune, Statele amenințate de acest act vor vedea deci calificate drept agresiune luând măsurile necesare pentru a-l împiedeca».

«Iată un exemplu concret de dificultăți, pe care le lasă subziste pactul Briand-Kellogg în forma lui actuală. Mai sunt și multe altele.

Am dat preferință acestui exemplu, în alegerea noastră fiindcă el interesează în cel mai înalt grad țara noastră ROMANIA ȘI TOTI ALIAII EI, TREBUIESC SA ȘTIE CĂ CHIP PRECIS. ÎNAINTE DE A SEMNA LA 27 AUGUST PACTUL IMPOTRIVA RĂZBOIULUI, dacă, conform actualului pact, vor fi acuzați de agresiune, în ziua în care, față de eventualul — și din ce în ce mai probabilul — «Anschluss» austro-german, vor voi să-și opună prin toate mijloacele Guvernelor interesate le revizuire sarcina de a elucida această gravă chestie».

Fără îndoială că, în linii generale, teza de mai sus e justă. În primul rând însă, guvernul nostru îi revine datoria să a lămurească, în mod clar și supăra atitudinii, pe care împune lege s'o ia față de pactul Kellogg.

## MOSCOVA AMENINȚA ȘI TOT MOSCOVA RECLAMĂ

Sau politica externă a lui Cicerin

Paris, 7 (Rador). — D. Rene Lara, scrie în ziarul «Le Gaulois» un articol relativ la politica externă a d-lui Cicerin. D-sa scrie între altele: D. Cicerin se teme de colaborarea destinată menținerii păcii, colaborare care pune micile state vecine cu Rusia, la adăpostul presiunilor eventuale ale Rusiei. Dreptul de apărare, fiind recunoscut, în mod implicit convenția de ajutor mutual, devine operantă.

Înainte de toate, o operație de naștere să izoleze Sovietele, și orice acțiune diplomatică a puterilor occidentale, este îndreptată împotriva Moscovei. Aceasta înseamnă negarea bunului simț și logicii. Marile Puteri s'au arătat foarte mare bunăvoință față de bolșevism, care le vizează pe toate, și care visează revoluția universală. Moscova amenință, și ea Moscova reclamă.

D. Cicerin invoacă argumente cu totul curioase, arătând că această ocaziune, o rară ștăgăcie. Declarația sa nu este decât o critică acerbă a pactului la care de altfel pretinde să participe, și un protest împotriva Franței și Angliei.

Din Washington se anunță că cercurile torziare, față de declarațiile făcute de d. Cicerin relativ la pactul Kellogg, sunt autorizate să declare că guvernul Statelor Unite susține că numărul semnatarilor pactului Kellogg este bine determinat prin adunările de până acum în celorlalte state semnatare, și că numărul semnatarilor nu poate fi mărit în prezent.

## STIRI POLITICE

Perarea delegației germane la Berlin

D. M. Oromolu, șeful de legăție române care va rețua tratativele financiare cu Germania, pleacă azi după amiază la Berlin.

Măine îi vor urma ceilalți doi membri ai delegației: d-nii Ion Lăpedatu și Eftimie Antonescu.

Situația recoltei după ploaie

Din informațiile sosite în cursul nopții, reese că de 24 ore plouă cu intermitență, dar bine, în toată țara. Ploaia aceasta salvatoare este, fără îndoială, cel mai de seamă eveniment al ultimelor săptămâni. Se nădăjduiește că va fi de mare folos recoltei, încât nu o să mai fie nevoie de importat porumb pentru asigurarea consumului intern.

După prevederile specialiștilor, ploile din ultimele zile vor da o recoltă medie de 5-7 saci de porumb la pogon.

## Ne calomniază străinii?

Supra viza militară a pașapoartelor. — Tutorat militar asupra ministerului de interne și externe la... Bazargic. — Rapoarte inutile, căci nu le dă curs nimeni la Interne

Colecția «Vitorului» ca și gura d-lui prim-ministru sunt pline de invective împotriva celor ce defaimă țara. Nimeni însă nu se străduiește să supravegheze toată desăvârșirea unei administrații domninate de bunul plac, răscoțită de o confuzie anarhică.

Un exemplu tipic. Toată lumea știe că pentru a putea eși din țară ai nevoie doar de un pașaport eliberat de autoritățile în legătură cu ministerul de interne.

Nimeni însă nu știe că pentru a trece prin Bazargic spre Bulgaria și se cere în plus o formalitate: VIZA COMANDAMENTULUI MILITAR GARNIZIONAR.

Un cap buimăcit trebuie să facă un străin în tranzit pe la noi, când vede subordonarea vizei consulare la viza unei garnizoane. Și ce mijloace proprii de verificare a suspexilor lor cu pașapoarte poate avea aparatul de informație al ministerului de interne?

Nici un mijloc în afară de fantezia generalului Vlădescu. Zădarnic s'a raportat d-lui I. G. Duca, rapoartele n'au primit nici un răspuns, iar când străinul ce trec prin Bazargic vorbește de anarhia românească «calomnie, calomnie». Nu ar fi mai simplu să supravegheze ordinea administrativă?

Starea sănătății lui Radici e aceiași

Belgrad, 7. (Rador) — Eri seara a sosit dela Viena un reputat medic specialist în maladiile cardiace. D-sa a examinat pe d. Radici, a cărui stare generală este staționară, cu o ușoară tendință spre ameliorare. Până acum nu s'a dat publicității nici un comunicat relativ la mersul bolii d-lui Radici, intrucât se așteaptă pentru azi la amiază sosirea încă a unui medic specialist din Praga. În urma consultului ce va avea loc între medicii curanți ai d-lui Radici și specialiștii chemați, se va da un buletin medical.

Consiliul de miniștri

Consiliul de miniștri se întrunește azi după amiază la orele 6, sub prezidenția d-lui I. G. Duca.

Se vor pune în discuție chestiunea aprovizionării populației rurale, și aceea a complicațiilor politice ivite din afacerea terenurilor petrolifere.

Moartea lui Constantin Dan

A murit la Viena, răpus de o nemiloasă boală, Constantin Dan, vice-prezedintele organizației lupiste din Covurlui, și ajutor de primar al Galaților.

Element de o rară inteligență, neînfrântă tenacitate, de copilărească putere de muncă, Constantin Dan, deși nu avea decât 28 de ani, ajunsese să ocupe aceste demnități, știindu-se să se impună și să se facă stimat.

Știrea morții lui a stârnit mare jale în Galați, ai cărui cetățeni și-au venerat memoria, alături, printr'un requiem oficial la capela cimitirului, în prezența tuturor autorităților orașului.

Constătuirea național-tărănista de astăzi

Astăzi sosec în Capitală d-nii Iuliu Maniu și Ion Mihalache. După amiază va avea loc ședința biroului național-tărănist asupra căreia am dat ample amănunte în numărul nostru de ieri.

A plecat și d. Iorga

Eri după amiază, d. N. Iorga a plecat, în fruntea delegației istoricilor români, la congresul de istorie, care se ține la Oslo, capitala Norvegiei.

Dela Oslo, d. Iorga va reveni la Berlin, unde va rămâne câtăva vreme.

Alegerile în Grecia

Atena, 7. (Rador). — La alegerile pentru Camera, care vor avea loc în ziua de 19 August vor participa cinci partide, și anume: liberalii, sub prezidenția d-lui Venizelos, monarhiștii, republicanii, partizanii lui Pangalos și comunistii.

În jurul comunicatului agenției „Rador“

Răspunzând unui protest al confratelui «Universul», cu privire la neinformarea presei bucureștene asupra notei de răspuns a guvernului român către Soviete, agenția «Rador» afirmă printr'un comunicat, pe care-l publicăm în corpul gazetei noastre de azi, că nu e treaba ei să informeze presa internă, decât asupra evenimentelor externe.

Foarte just. Dar, mă rog, a cui treabă era să comunice presei textul notei către Cicerin? Fiindcă, trebuia s'o comunice cineva, n'a făcut-o la timp și merită, în consecință, convenționale sancțiuni.

Hoover are toate șansele să tie ales președintele Statelor Unite

Nem-York, 7. (Rador). — Președintele Coolidge și-a petrecut ziua de ieri la Wisconsin, pe farmul lacului Superior. În cursul unei conferințe, d. Coolidge a declarat că după părerea sa este aproape sigură alegerea candidatului republican Hoover ca președinte al Statelor Unite în luna Noembrie. D. Coolidge a adăugat că are intenția să participe activ la campania în favoarea lui Hoover.

Morți de insolamție la New-York

Berlin, 7. (Rador). — Din New-York se anunță că Sâmbătă și Duminică au murit la New-York, din cauza insolamției, 22 de persoane.

Căldură insuportabilă în Jugoslavia

Belgrad, 7. (Rador). — La Skopje s'a înregistrat eri la orele 2 după amiază 40 grade la umbră. Aceasta este cea mai mare temperatură ce a fost înregistrată în Jugoslavia.

Două mari incendii în Turcia

Angora, 7. (Rador). — Azi dimineață s'a produs la Brussa și Kutahia, două mari incendii. La Brussa, incendiul a izbucnit la hotelul situat în strada nouă, de unde s'a întins în patru direcțiuni. Grație ajutoarelor date de pompieri, focul a fost stins în trei direcțiuni, rămânând a fi stins și în ultima direcțiune. Se crede că până seara târziu, și acest incendiu va fi stins. După relațiile oficiale, au ars 60 de case și magazine.

Incendii dela Kutahia

Incendii dela Kutahia a început la ora 2 noaptea, întinzându-se în trei direcțiuni. Incendiul a durat 5 ore, fiind stins cu ajutorul pompierilor din Eskicheir, cari au sosit imediat la locul sinistrului.

Pagubele provocate de incendii dela Kutahia, sunt mult mai mari decât la Brussa. Au fost distruse de incendiu peste 100 de case și prăvălii. Amănunte mai precise asupra celor două incendii, lipsesc deocamdată.